	Дата и цель поста
	Содержание поста

	13.01.2010, 201, стр 6 Роська, морпехи, флот

	Тема: Отец Михаил № 128 http://www.krasnickij.ru/forum/32-156-16139-16-1263386851 
[quote=Кержак;15226]безусловно согласен.

пока - речпехи))) а уж когда на балтику выберутся - вообще простор - вот там и морпехи.

учтем, что Полесье - сполшь болота особенно весной, чем вполне реально можно пользоваться, создав отряд на плоскодонках, такой отряд мог бы брать голыми руками засевших в половодье людей (по островкам)[/quote]

[quote=Ульфхеднар;16132]Ну ведь ляхи в Погорынье тоже не всегда по земле наведываются, да и водный путь, тогда, был главным путем сообщения. Кроме того, по рекам можно наведываться и в Волынские земли.[/quote]

Вот, вот. Верным путем идете, товарищи! (Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	13.01.2010, 202, стр 6 Осьма
	Тема: Осьма № 191 http://www.krasnickij.ru/forum/32-159-16140-16-1263386971 

[quote=Мафусаил;16138]Одним из мотивов может быть долг жизни перед Лисовинами, например за спасение жизни любимого ребенка Осьмы, от которого отказались все. Тогда это было распространено.[/quote]

Не понял: как это "отказались"? А родители? (Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	13.01.2010, 203, стр 6
Алексей
	Тема: Алексей № 16 http://www.krasnickij.ru/forum/32-295-16141-16-1263387109 

[quote=Ульфхеднар;16108]Ну такого представить стариком очень сложно. Со временем он и сам своей смерти искать будет (пример - в палеолите пожилые шли на верную смерть, лишь бы не быть обузой для племени), но вот месть ГГ будет страшной.[/quote]

Б-р-р! Господи, спаси и сохрани! (Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	13.01.2010, 204, стр 6

Варианты сюжета, Анна-младшая, Мария
	Тема: Сестры ГГ Анька младшая и Машка № 43 http://www.krasnickij.ru/forum/32-218-16144-16-1263387394 [quote=Ульфхеднар;16097]Ну зачем обязательно Туров. Предлагаю такой вариант. После большого похода сотни и младшей стражи, увидев пацанов в действии, какой-нибудь большой и знатный боярин или воевода из Турова (Пинска, Луцка, Гродно, в общем на Ваш выбор) отправляет своего сына к Мишке на обучение. Парню 15-17 лет. И тут с одной из сестер у них взаимная любовь. История стара как мир. А если этот парень еще станет Мишкиным побратимом, так это будет еще интереснее. Я как раз делаю набросок к подобной схеме. Укажите, где я могу его разместить.[/quote]

Куртуазно и романтично, но сестры-то и так уже перестарки на пределе, времени на романтику ни хрена нет! 
(Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	13.01.2010, 205, стр 6


	Тема: Анна - боярыня Лисовинова, мать ГГ № 19 http://www.krasnickij.ru/forum/32-294-16150-16-1263387590 

 Слышу, слышу! Сегодня вечерком соберу фрагментики, а завтра ко мне Вестник зайдет, отдам ему, что б выложил. Но, повторюсь, отнеситесь именно, как к фанфикам, не более того.

	13.01.2010, 206, стр 6

Лавр, Корней


	Тема: Лавр Корнеич № 97 http://www.krasnickij.ru/forum/32-288-16159-16-1263388038 
Да! Диагноз ГГ уже поставил - соревноваться с покойником за любовь ближних невозможно, особенно, если и при жизни покойного того любили больше. Корней вслух никогда не скажет, но Лавр личность творческая и слышит не сказанное: "Лучше бы тогда тебя убили, а не Фрола". От такого не только запьешь-загуляешь, но и в петлю полезешь.

	13.01.2010, 207, стр 6

Варианты сюжета, Осьма
	Тема: Осьма № 227 http://www.krasnickij.ru/forum/32-159-16431-16-1263413401 
[quote=serGild;16419]Большая игра - это точно. Осьма уже вкусил, теперь всю жизнь тянуть будет.

Тут еще можно сыграть на теме: достоинства - оборотные стороны недостатков.

Масштаб бизнеса пока не тот - уже писалось как выгодно стоять при начале крупного дела;

Лисовины рангом до Юры не тянут - зато их нужда в Осьме куда выше, значит и отношение к нему другое, и он себе больше позволить может;

Ратнинцы - воины а не купцы, значит при развитии производства кто главным купцом станет?

Тут еще учесть надо, что человек не просто вверх тянется, он с своем деле мечтает о вершине.

В князи, в цари - просто не его, а вот первый в торговом деле, с кем князьям на равных говорить приходится, у кого воины великие караваны охранять подряжаются, кто может сам на целый каменный собор всю сумму пожертвовать, чьи дети у лучших книжников учатся.......

Вот какую ему перспективу показать надо. Ну и породниться тоже идея неплоха - это уже общий интерес кровным будет.

А пугать - сильнее Юрки не получится [/quote]

[quote=ml-ad;16424]Интересно, а Никифор поделился с ним Мишкиными предложениями. Если да, то может быть поэтому Осьма зашевелился активно. Раньше то, только торговые мероприятия. [/quote]

[quote=Кержак;16428]очень сомнительно разве что специально? чтобы завлечь его в Ратное? чтото он все равно про Мишку должен был рассказать...

а так - врядли у купцов язык короткий иначе в торговле успеха не добиться - надо уметь помалкивать о важном[/quote]

[quote=ml-ad;16429]а. может Никифор просто осознал, что в этом деле ему нужен компаньон, одному ему не поднять. И странный разговор между Осьмой и Корнеем, И проверка на вшивость Осьмой Мишки. Что то невериться, чтобы такой жук как Осьма просто так стал обращать внимание на пацана, да тем более впрягаться в торговлю на не очень то заселенных землях. [/quote]

Браво, молодцы! Вот видите, как здорово пользоваться "таблетками" вместо "скальпеля"! А то: резать, резать... Если по большому счету, то для этого я "Отрока" и пишу - чтобы хоть кто-то, вместо эмоций, научился включать мозг (СМ. аннотацию к 1-й книге). Я надеюсь, что и удовольстие от найденного решения вы тоже ощутили. Вернитесь по постам назад и проследите путь поиска - ей богу стоит! Так все наглядно! кержак, +1 за удачно найденное решение. (Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	13.01.2010, 208, 209, стр 6

Варианты сюжета, Листвяна, Корней
	Тема: Корней Агеевич Лисовин № 73 http://www.krasnickij.ru/forum/32-285-16443-16-1263414141 

Ирина, приветствую Вас и поздравляю с включением в нашу компанию. Особо приятно увидеть персонажа моего любимого мультфильма. Admin KES, а может быть, придумаем для дам специальные звания, а то "отрок Ирина" выглядит как-то... не комильфо. 

О Листвяне. Господа! (обращаюсь и к дамам, ибо "господа" - множественное число от "господин" и "госпожа" - словарь Ожегова). Итак, господа! Ну, давайте и для Листвяны измыслим "таблетки" вместо "скальпеля", получилось же с Осьмой, должно и тут получиться! Метода-то проста - просчитываем цели и мотивации "объекта управленческого воздействия", прикидываем возможности их коррекции, осуществляем управленческое воздействие, оцениваем результат воздействия по каналу обратной связи, при необходимости, осуществляем следующее воздействие. Убить-то, в конце концов, никогда не поздно. Загляните в ветку "Осьма" - как кержак все по полочкам разложил! И сразу расхотелось убивать! 

Перуница - славянский аналог Валькирии. 
А что до технических трудностей, admin_kes, для дам можно и поднапрячься.

	13.01.2010, 210, стр 6

Варианты сюжета
	Тема: Отец Михаил №134 http://www.krasnickij.ru/forum/32-156-16473-16-1263415868 ml-ad, так уж вышло, что ветка "отец Михаил" стала веткой, если не христианства вообще, то его влияния на жизнь ратного, и это, ИМХО, вполне естественно. 
Мафусаил, всегда приятно читать компетентное мнение +1 
Насчет юродивого: была мысль сделать таковым Первака (после такого-то ранения!), но потом появились сомнения, созвучные с тем, что написала Ирина, про казачьи станицы. Потому-то и нет в Ратном нищих и юродивых, даже покойный Пентюх был к делу приставлен, а жену его Доньку, после гибели мужа, вернули Бурею, а не оставили просто так болтаться.

	14.01.2010, 213, стр 6

Варианты сюжета
	Тема: Настена № 55 http://www.krasnickij.ru/forum/32-162-16484-16-1263417275  

[quote=ml-ad;16365]Ульфхеднар, vadchema, - дорогие мои! Жрица Макоши не станет приносить жертвы Морене, они за это (по их понятиям) за это могут силы лишится и целительского дара. А жертвы они могут принести Макоши и только. Это очень строго. [/quote]

Это, фактически, не жертва, а обман - подсунуть одного-двух, и тем спасти многих. (Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	14.01.2010, 214, стр 6

Аристарх - Туробой
	Тема: Аристарх № 75 http://www.krasnickij.ru/forum/32-177-16485-16-1263417353 

[quote=ml-ad;15101]Туробой - бьющий, побеждающий тура. В принципе очень сильный человек. А может быть без удержно смелый и не когда не отступающий. Приблизительно так.

Может еще быть - бьющийся как тур, то есть до полной и беззаговорчной победы.

Задали вы работку - перелапатить столько именословов. [/quote]

Есть несколько вариантов объяснения имени, но пока так и не выбрал. (Цитаты в посте реально отсутствуют – БЛР)

	14.01.2010, 215, стр 6

Варианты сюжета, Анна-младшая, Мария
	Тема: Сестры ГГ Анька младшая и Машка № 60 http://www.krasnickij.ru/forum/32-218-16491-16-1263417846 

Корней уже все решил, причем, с подачи Анны-старшей. Против такого тандема хрен попрешь, да и сами девки на Туров нацелились. А князь в ближайшее время не приедет - он с братьями половцам мозги вправляет, вернется только поздней осенью. Тут другая проблема: как сделать сестер привлекательной партией для столичных женихов? У меня-то вариант на эту тему есть, но может быть и вы чего-то придумаете?

	14.01.2010, 216, Алексей
	Тема: Алексей № 20 http://www.krasnickij.ru/forum/32-295-16492-16-1263418052 

Но он и сотней порубежников на днепровских порогах командовал! Хотя... на хозяйстве-то толком никогда не сидел.

	14.01.2010, 217, стр 6


	Тема: Анна - боярыня Лисовинова, мать ГГ № 20 http://www.krasnickij.ru/forum/32-294-16494-16-1263418283 

Конструктив приветствуется всегда, полезная информация тоже, я даже из ругани пытаюсь извлечь пользу. Только учтите для всех сюжетов: либо "поезд уже ушел", либо совершенно неизвестно, когда они будут востребованы (может и никогда).

	14.01.2010, 218, стр 6
	Тема: Листвяна № 2 http://www.krasnickij.ru/forum/32-313-16496-16-1263418420 

За "господа Совет" +1! Как я сам не догадался?

	14.01.2010, 219, стр 6, Сучок
	Тема: Сучок и его артель № 73 http://www.krasnickij.ru/forum/32-276-16502-16-1263418827 Вообще-то, давая характеристику персонажу во время его первого появления, я написал, что Сучок был, несмотря на свою внешность, блудлив, как мартовский кот. И еще: он персонаж совершенно нестандартный, взять, хотя бы то, что он родом из мещерской глубинки, а христианин, как минимум, во втором поколении. И так во всем - Сучок есть Сучок, и звать его Сучок. (В одном населенном пункте Архангельской области, слово "сучок" употребляют и еще в одном значении - мужской вариант ругательства "сука". Произносится с двойным "с" вначале, поэтому у меня и артельщики, осерчав на своего старшину, называют его именно так: "Ссучок".)

	14.01.2010, 220, 221, 225 стр 6,
	Тема: Экзамен № 1 http://www.krasnickij.ru/forum/34-314-16508-16-1263420414 
– Господин старшина, дозволь обратиться, десятник Антон! 
– Что еще случилось? – После утренних заморочек Мишка не удивился бы уже ничему. 
– К тебе отрок Пантелеймон просится. 
– Пантелеймон? Он же в дозоре! – удивился Мишка. 
– Да не тот! Этот из Ратного, сегодня утром вместе с работниками на пароме переправился. Илья его со всеми вместе на жительство определить хотел, а тот говорит: «Мне к старшине Михаилу надо, сотник Корней велел». 
«Отрок Пантелеймон, из Ратного? Это еще кто такой?» 
– Ну, и где он? 
– Здесь, за дверью ждет. – Антон с готовностью сунулся позвать «отрока Пантелеймона», но Мишка его остановил: 
– Погоди, пусть подождет. Скажи-ка, Антош, а господин сотник, где сейчас? 
– Лесопилку смотрел, потом пошел вагонетки смотреть, но по дороге господин обозный старшина тачку захотел покатать и сломал. 
– Тачку? Как умудрился-то? 
– Да, кто ж его знает? – Антон недоуменно пожал плечами. – Ехал, ехал, а потом смотрим – одна ручка у него в руке, отдельно от тачки… 
– Ну, ладно, а сейчас-то они где? 
– Да все там же – чего-то с Сучком ругаются. 
«Да, Сучку день не полаяться – ущерб организму. Ну и хрен с ними, пусть развлекаются». 
– Ладно, давай сюда Пантелеймона, а сам подойди к Осьме, это купец, который вместе с господином сотником приехал, и спроси: нужно ли мне к ним подойти или дальше без меня ходить будут? Если скажет, что нужно, позови. 
– Слушаюсь, господин старшина! 
Антон вышел за дверь и оттуда раздались голоса: «Чего так долго-то?», «Не твое дело! Заходи!». На пороге появился приятель Ерохи Пашка, которого, как утверждала мать, правильно надо было бы называть Панькой. 
«Э-э, так вот, кто у нас «отрок Пантелеймон из Ратного»! Помнится, обещал мне кишки на плетень намотать… А кабинетик-то впечатление производит… весьма!». 
Пашка (он же Панька), по всей видимости, собирался что-то сказать прямо с порога, но так и остался с открытым ртом. Беленый потолок, обшитые светлыми досками стены, лакированная мебель – столы, поставленные буквой «Т», стулья, шкаф для бумаг (пока пустой, но за дверцами не видно), шкаф-картотека, в углу маленький столик в окружении трех кресел. На письменном столе керамическая чернильница (вместо чернил, увы, разведенная в воде сажа), стаканчик с гусиными перьями, пачка навощенных дощечек и костяное стило, пачка выделанных берестяных листов под прессом. Мишка, как смог, воссоздал интерьер рабочего места топ-менеджера, и на неподготовленного зрителя кабинет производил впечатление, просто-таки, неотразимое. 
– Здравствуй, Пантелеймон. – Поприветствовал сверстника Мишка. – Пришел свое обещание выполнить? 
– А? 
– Ну, ты же обещал, что я у тебя в ногах валяться буду, землю жрать… еще, вроде бы, кишки на плетень намотать грозился. А я тебе обещал, что пожалуйста, в любое время и в любом месте. 
«Вот так! С чем бы ты ни явился, но для такого, как ты, резкого парня, «ушат холодной воды» в начале разговора – вещь полезная, даже, необходимая. А пришел ты, готов биться об заклад, поступать в Воинскую школу». 
Пашка (или, все-таки, Панька?) захлопнул рот и набычился. Напоминание о давнем мордобое, про который он, может быть, уже и позабыл, не понравилось ему совершенно. В других обстоятельствах языкастый парень не затруднился бы с ответом, но сейчас… 
– Сотник Корней велел тебе меня в обучение взять! – выпалил Панька (Мишка, все же, решил называть его так). – Так что, не выпендривайся, а… – Какие конкретно действия должен был предпринять после этого сообщения старшина Младшей стражи, «абитуриент» сформулировать затруднился. 
– Врешь. – Спокойно прокомментировал Мишка. 
– Я вру? 
– Угу. В Воинскую школу принимаю я, а господин сотник мое решение либо одобряет, либо не одобряет. То, что он тебе сказал, означает только то, что он не возражает, если я тебя возьму, но если решу не брать, то он тоже возражать не станет. Так что, это ты не выпендривайся, а проходи, садись и отвечай на мои вопросы вежливо и, насколько сможешь, толково. 
– А не пошел бы ты, воевода хренов! Тебе сотник велел! – Панька все никак не мог смириться с тем, что такой, казалось бы, «убойный» аргумент, на Мишку ни как не действует. 
– Ну, как хочешь. – Мишка кивнул в сторону двери. – Выход там, выметайся! 
– Сука! Все забыть не можешь, как мы с Ерохой тебя мордой в навоз совали? Отыграться решил? Так я тебе… 
Вот тут Панька ошибся, и очень сильно – на сегодня Мишка наслушался ругани уже достаточно, причем, главным образом, от тех, кому возражать ему было не по чину. А тут пацан… Уже одного этого было достаточно, чтобы утратить спокойствие. Но еще больше панькина ошибка усугубилась напоминанием о давних унижениях, вызвав из глубин сознания мальчишку – природного Лисовина, выросшего в Бешеного Лиса. 
Как когда-то, столкнувшись в одиночку с компанией Ерохи, пацан, впадая в панику, задвигал в дальний угол сознание взрослого человека, так теперь он «перехватил управление», пылая жаждой мести. Какая там педагогика! Старшина Младшей стражи и сам не заметил, как вылетел из-за стола, оказался лицом к лицу с Панькой и, сделав ложный замах, уже готов был нанести удар, от которого «враг детства» гарантированно не мог ни защититься, ни увернуться. Все, на что хватило остатков здравомыслия Михаила Андреевича Ратникова, это превратить удар кулака в крепкую, но безопасную для здоровья пощечину. 
Панька на секунду оторопел от такого «джентльменского» обращения, а потом рванулся в бой, проводя свою любимую «двойку» – правой в «поддых», левой в нос. Это тоже оказалось ошибкой. Во-первых, потому, что, попади он, куда собирался, непременно крепенько попортил бы себе кулак о кольчугу, во-вторых, потому, что Мишки на линии удара уже не было. 
Вторая оплеуха была уже «коллективным творчеством» Бешеного Лиса и Михаила Ратникова – оказалось, что чувство мести гораздо лучше удовлетворяется унижением противника, а не тупым избиением. Панька еще раз попытался атаковать и получил, для разнообразия, пощечину не справа, а слева. После этого пощечины посыпались одна за другой, вышибая из глаз злые слезы и не оставляя возможностей ни на что, кроме пассивной обороны. Защищаться Панька не любил, а следовательно, не умел, и старшина Младшей стражи «оттянулся по полной». 
Заключительным штрихом «воздаяния за давние грехи» стал толчок ногой, который опрокинул согнувшегося в три погибели и судорожно закрывающего лицо обеими руками Паньку, прямо под стол. 
– М-да, кишки на плетень ты мне мотать сможешь еще не скоро. – С чувством глубокого удовлетворения констатировал Мишка. 
Удовлетворение действительно было глубоким и, если можно так выразиться, комплексным – Бешеный Лис удовлетворил чувство мести, а Михаил Ратников сумел удержать процесс в рамках приемлемого, не доводя дело до травм, крови и нокаута. И, наконец, оба «сбросили напряг», копившийся сегодня с самого утра. 
Старшина Младшей стражи вернулся в кресло за письменным столом и процитировал Карлсона: 
– Продолжаем разговор! 
В ответ из-под стола донеслось шмыганье носом и невнятная возня. 
– Вылезай, вылезай, больше бить не буду. И не расстраивайся так, драться научим, это, как раз, не самое сложное. Вылезай, я сказал! 
Над столом для совещаний вплыла панькина рожа, посмотреть было на что – оба уха и обе щеки приобрели колер закатного солнышка, волосы стоят дыбом, глаза полны слез, а из левой ноздри вылезает (явный брак в исполнении!) струйка крови. Таким злющего и несгибаемого Паньку не видел, пожалуй, никто. 
Мишка принялся по очереди выдвигать ящики письменного стола. 
«Где же у меня была… Блин, надо, все-таки, «изобрести» карманы и носовые платки! Ага, вот она!». 
Мишка вытащил из ящика чистую тряпицу и бросил Паньке. 
– На, утрись. – Дождавшись, когда предписанное действие будет исполнено, указал на стул и скомандовал: – Сядь! 
Панька не был бы Панькой, если бы, усаживаясь на стул, не проворчал: 
– Ну, ты бешеный… 
– Первое! – перебил его Мишка. – Давай, давай, загибай первый палец, если, конечно, хочешь у нас учиться. Загибай!!! 
Панька, недоуменно глядя на собеседника, согнул большой палец на левой руке. 
– Итак, первое. С сего дня и до известного срока, я для тебя – «господин старшина» и никак иначе! 
– До какого срока? 
– Пока сам не научишься разбираться: когда уместно обращаться «господин старшина», когда просто «старшина», а когда и по имени. А о Бешеном, советую забыть. Ты меня в бешенстве не видел, и не дай тебе Бог увидеть, а если интересно, спроси у тех, кто знает, они тебе расскажут. 
«Вот именно, сэр! «Вы меня не знаете, вы меня еще узнаете». Горячий привет от подпоручика Дуба и его папочки Ярослава Гашека! Самому-то не противно, позвольте поинтересоваться?». 
– Второе! Загибай пальцы, загибай! Если не научишься держать язык за зубами и подчиняться приказам, быть тебе битым неоднократно и разнообразно. А особо строптивые у нас тут всякие успокоительные лекарства употребляют: в темнице сидят на скудной еде, задницей об розги бьются, по сотенке ведер воды на кухню и в портомойню таскают, дерьмо из выгребных ям в лес вывозят… Вчера, вот, одного особо горячего убить довелось, а второго господин сотник судил и приказал повесить. 
Ты только не подумай, что я тебя напугать хочу. Просто подумай, стоит ли тебе тут оставаться, с твоим-то характером? Если, все-таки, останешься, то, хотя бы первое время, пока не разберешься, что к чему, сдерживайся и терпи, как только сможешь. Понял меня? Время, чтобы подумать, нужно? 
– Не нужно… А за что убили-то? 
– За убийство ратника Младшей стражи. Мы своих никому не прощаем. Станешь нашим, и за тебя вся Младшая стража стоять будет, а ты за любого из нас посчитаться обязан будешь. «Один за всех и все за одного» – никогда таких слов не слышал? 
– Не-а. А повесили за что? 
– За шею! Он меня зарезать хотел. Ладно, давай решай: остаешься или нет? 
– А за что зарезать… 
– Старшина тебе вопрос задал! Отвечать! – гаркнул Мишка. 
– Да ладно тебе, Минь… 
– Господин старшина! – Уже то, что Панька попытался заговорить примирительным тоном, было прогрессом, но отрока надо было доводить до нужной кондиции сразу. – Еще по морде похлестать? Повторяй за мной: «Господин старшина»! 
– Ну, господин… 
– Без «ну»! 
Панька сглотнул и, явно делая над собой усилие, выговорил: 
– …Господин старшина. 
– Остаешься или нет? 
В ответ сначала раздался горестный вздох, и только после паузы Панька совершенно похоронным тоном произнес: 
– Остаюсь. 
«Э-э, друг любезный, крепко тебя, похоже, в Ратном припекло. Что-то натворил? Если и натворил, то не очень уж страшное, иначе дед его с собой не взял бы. Но разобраться с этим надо в первую очередь, сюрпризы нам на хрен не нужны». 
– Если остаешься, то давай-ка объясняй, с чего это вдруг тебе в Воинскую школу так захотелось? 
– Да… – Панька снова вздохнул – Илюха совсем воинскому делу не учит, только все по хозяйству гоняет, как холопа, а сеструха ему слова поперек сказать не может. 
«Илюха? Ну да! Ратник Илья из десятка Фомы. Он же Паньке не отец, а муж сестры. Паньку в Ратное, к старшей сестре, привезли после смерти родителей. Странно, вообще-то, у лесовиков же сирот род воспитывает. Или он не из дреговичского селища?». 
– А ты сам-то откуда будешь? 
– Из Пересопницы. Мой отец помощником мытника был – плату за проезд по мосту собирал. 
«Интересно. Горожанин, сын мелкого чиновника – редкая птица. Наверно, грамотный, а что характер такой, неудивительно – мытарей на Руси никогда не любили, соответственно, и Паньке пришлось с самого юного возраста с городскими ребятами хлестаться. Грамотный и с бойцовскими качествами, просто находка». 
– Тебя когда в Ратное привезли? 
– А, когда последний раз с Волыни возвращались, тогда еще наших на переправе побили, помнишь? Илюха, тогда у Фомы отпросился и за мной заехал. – Голос у Паньки дрогнул. – Дом отцовский продал, вещи, какие не увезти было… 
Мишка хотел было спросить, отчего умерли родители, но решил, что бередить душу парню не стоит. Вместо этого поинтересовался: 
– Тебе тогда лет двенадцать было? 
– Нет еще, зимой исполнилось а что? 
– Отец тебя грамоте учил? Читать-писать можешь? 
– Могу… 
Ответ был не очень уверенным, поэтому Мишка выудил из стола берестяной свиток с расписанием занятий на неделю, написанный уставом, и подсунул Паньке. 
– Ну-ка, прочти. 
– Рас… Расписание занятий. – Начал Панька с запинкой. – Поне… Понедельник. Первый десяток до обеда – шту… штурмовая полоса, башня, руко… пашный бой. 
– Хватит, понятно. Бери вощанку, стило и пиши: «Пантелеймон». Как отца звали? 
– Андрей. 
– А родовое прозвище у вас было? 
– Мытниками звали. Дед тоже мытником был. 
– Так и пиши: «Пантелеймон, сын Андреев из рода Мытниковых, ратник Младшей стражи». 
Панька справился с заданием довольно быстро, написано было коряво, но с приемлемым количеством ошибок. 
– Хорошо, Пантелеймон Андреич. Запомни эту надпись, как следует, потому что это – твое полное имя и звание. А теперь слушай очень внимательно, от того, как ты меня поймешь, будет зависеть твоя дальнейшая судьба. Про то, что тебе придется себя сдерживать, я уже объяснил. Потерпи, хотя бы до Покрова, а там уже все станет привычным и понятным – полегчает непременно. 
У тебя, по сравнению с другими учениками Воинской школы, есть преимущества и недостатки. Тебе надо будет научиться использовать преимущества и избавляться от недостатков, а главный твой недостаток в том, что тебя не учили воинскому делу. Большинство наших учеников от тебя в этом недалеко ушли – меньше полутора месяцев учатся. Однако поставлю я тебя не к ним, а в тот десяток, который в воинском учении уже больше трех месяцев пребывает. Догонять их тебе будет трудно, но ничего невозможного в этом нет. Зато, когда догонишь, окажешься в числе лучших ратников Младшей стражи. Запомни: ты ратнинский, а они, почти все, пришлые, поэтому тебе быть хуже других невместно. Пойдешь в десяток Павла, ты его наверно знаешь – Первак, сын нашей ключницы. 
– Под холопа не пойду… 
– Молчать! Куда пошлю, туда и пойдешь, а Первак не холоп – обельной грамоты на него не писали, как и на остальных ратников его десятка. 
– Все равно, холопские дети… 
– Вот именно! Ты что, не понимаешь, что мне среди них глаз вольного ратнинца нужен? 
– Наушничать не буду! 
– Дурак! Никто тебя наушничать и не заставляет! Мне из них воинов делать надо, они должны перед собой пример вольного человека из воинского сословия видеть и подражать ему! Хоть на изнанку вывернись, но не только ты у них, но и они у тебя учиться должны, а для этого тебе придется правильно использовать преимущества, которые у тебя есть. Их два. Первое – ты грамотный, а все остальные, пока, только учатся «аз» от «буки» отличать. Второе – ты православный христианин, да еще и не в первом колене, а они еще недавно язычниками были. У нас священника нет, все службы проводит десятник Василий, будешь ему помогать. 
– Что я, поп? 
– Нет не поп, но можешь стать очень нужным мне и очень полезным Младшей страже человеком. Слушай мой тебе наказ. – Мишка пристально взглянул Паньке в глаза и заговорил, подчеркивая интонацией важность своих слов: – Присматривайся к тому, как Первак десятком командует, учись еще и этому, а преимущества свои используй на то, чтобы отроки постепенно привыкали, что их учат не только десятник и наставники, но и ты тоже. Понял меня? 
– Ты что… Ты Перваку не доверяешь? 
– Вижу, что понял. Почти. У меня здесь очень немного тех, к кому я спокойно могу спиной повернуться, особенно, среди десятников. Зарезать меня, кстати, именно десятник пытался. 
– Так у вас здесь… 
– Все! Сказано достаточно. – Мишка, как бы подводя итог, шлепнул ладонью по столу. – На Покров я буду решать, можно тебе доверить спину прикрывать или нет, а пока учись, учись, учись. И думай. 
«Ну-с, любезный Пантелеймон Андреич, ты, конечно, еще ребенком был, но в семье потомственного мелкого чиновника просто-таки витает дух интриг. Неужели не клюнешь? Клюнешь, куда ты денешься, я тебе почти напрямую десятничество за усердие посулил. Не можешь не клюнуть. И воинское сословие из себя изображать станешь, хотя в Ратном живешь меньше трех лет, и под Первака будешь исправно копать, только не перестарайся, но за этим я сам прослежу. Ну, давай же!». 
– Я… это… – нерешительно подал голос Панька – я коня с собой привел, а доспеха у меня нету. 
– С доспехом разберемся, а насчет коня, молодец, у нас коней не хватает. 
– Только я коня без спросу взял… 
«Ну, вот! Как чувствовал, что сюрприз грядет… Мне только обвинений в конокрадстве не хватает, все остальное уже есть». 
– Откуда увел-то, из дому или у чужих? 
– Из дому. 
«И что теперь делать, сэр? А ничего! Пускай их сиятельство Корней Агеич разбирается – он Паньку привел, с него и спрос! Да что ж это за день такой сегодня – не понос, так золотуха. Визит-эффект, что ли, срабатывает?». 
Мишкины размышления прервал стук в дверь, и на пороге вырос десятник Антон. 
– Господин старшина, дозволь доложить? 
– Докладывай, десятник. 
– Купец Осьма велел передать, что приходить не нужно, они скоро сами придут обедать. Господин сотник приказал накрыть стол на них, на господ наставников, и чтобы ты тоже был. 
– Понятно. Лизавету предупредил? 
– Так точно, господин старшина! 
– Молодец. 
– Рад стараться, господин старшина! 
«Ну, строевик! Только что копытом не бьет. Давно ли за раздолбайство дерьмо в компостные ямы вывозил? Это он, наверно, для Паньки изображает». 
Мишка покосился на Пантелеймона – произвел ли Антон на того впечатление? Произвел – Панька смотрел на дежурного десятника, как на последнего придурка. 
«Ничего, рано или поздно сила ритуала тебя обтесает. И сам не заметишь, как все это станет привычным и понятным, а штатская расхлябанность начнет вызывать раздражение. А потом, если ума хватит, сообразишь, что вот так – по капле, понемножку, в плоть и кровь въедается рефлекс повиновения, без которого регулярные войска просто не могут существовать. Впрочем, откуда тебе знать о регулярных войсках? ЗДЕСЬ о них никто не знает. Даже княжеские дружины – собрания военных профессионалов, хотя и умеющих держать строй, но по сути являющихся мастерами-индивидуалами, разного уровня квалификации. Регулярное войско это нечто другое. Сам я, конечно, ТАМ профессиональным военным не был, но…». 
– Гм… отведешь отрока к десятнику Павлу, скажешь, что Пантелеймон зачислен в его десяток. Потом сходи к Плаве и предупреди, что у нас теперь два Пантелеймона. Кстати, ратник Пантелеймон, поздравляю с именинами! 
– А? Э-э… Спасибо, Минь… 
– Надо отвечать: «Благодарствую, господин старшина»! – поправил от двери Антон. 
– Ага. Благодарствую… господин старшина. 
– Все, ступайте. 
– Слушаюсь, господин старшина! 
«Служит, как пудель, хоть повышение давай…». 
Ребята вышли из кабинета и из-за уже закрытой двери до Мишки донеслось: 
– Слушай, ты… 
– Га-асподин десятник, а не «ты!». Па-авторить! 
«Поехали! Портянка – флаг, сержант – мамаша, пошла ты на … служба наша!».
* * * 

Первым днем экзаменов дед остался, в общем-то, доволен. Экзаменовалась только первая полусотня, проучившаяся уже больше трех месяцев. Для начала, «курсантам» устроили что-то вроде биатлона, но без лыж – ратники Младшей стражи бежали в составе десятка вокруг острова, а в самых неожиданных местах, то из ямы, то из-за кустов, появлялись мишени, которые надо было поражать из самострелов. Дед скакал позади бегущего десятка верхом, а Мишка дежурил возле «секундомера» – недавнего своего изобретения, изготовленного специально для таких занятий. 
Маятник, примерно с секундной периодичностью, оставлял риски на песке, рассыпанном ровным слоем на крышке вращающегося столика (того самого, на котором в Турове, во время представлений, крутились горящие свечи). Крутить столик приходилось вручную, но результат определялся не по расстоянию между рисками, а по их количеству, поэтому итог получался достаточно объективным. 
Вторым номером программы была стрельба на скаку – для тех, кто уже «накачался» для взвода самострела «с руки». Далее, сверх программы, последовал приятный сюрприз для деда – конные лучники. Два десятка ребят из «нинеиного контингента», прилично владеющих луками. Луки, конечно, были слабенькими, по сравнению с теми, какими пользовались воины ратнинской сотни, и мазали ребята на полном скаку довольно часто, но дед, все еще считавший самострел менее серьезным оружием, чем лук, остался доволен. 
Потом был второй сюрприз – штурм крепостной башни. Артельщики Сучка сварганили из бракованных бревен сруб почти десятиметровой высоты, на него-то, пользуясь изготовленными Кузьмой по мишкиным чертежам, «когтями», шустро, как тараканы, и влезли опричники первого десятка. Второй десяток использовал для штурма «башни» другой метод – закинули выстрелом из самострела на верхушку «башни» железную «кошку» с блоком, через который была продета веревка и за считанные секунды вознесли на верхотуру половину своего десятка. Упражнение, разумеется, выполнялось со страховкой – при падении с десятиметровой высоты не спас бы и толстый слой опилок, насыпанный у подножья башни. Дед, конечно же, не удержался от ехидного замечания по этому поводу, но в целом увиденное понравилось ему так, что упражнение даже пришлось повторить «на бис». 
В это же время Бурей экзаменовал унот. Разбив их на три группы по четыре человека, он, для начала, заставил ребят разобрать, чуть ли не по досочкам, три телеги, а потом снова собрать. Пока ребята возились, обозный старшина, прямо руками порвал в двух местах упряжь каждого из возов и, по окончании сборки телег приказал чинить порванные ремни. Надо отдать должное Илье – у ребят оказалось с собой все, что для этого нужно: шило, дратва, куски ремней, даже масло и каменные бруски для заглаживания заусенцев на коже. 
Выразив одобрение отсутствием замечаний, Бурей приказал загружать возы заранее приготовленными партиями груза. Тут уже пошли откровенные подлянки: среди мешков с шерстью оказался мешок с вяленой рыбой, у одного лубяного короба было порезано дно, а третьему экипажу Тит подложил свинью в виде выдернутого из ступицы заднего колеса шкворня, удерживающего колесо на оси. 
Воняющий рыбой мешок ребята вовремя обнаружили, с коробом оплошали – у того во время погрузки вывалилось дно, а отсутствие шкворня не заметили и, когда караван проехал с полверсты, колесо соскочило. Уноты и так-то, после казни Бориса смотрели на Бурея, как на демона из Преисподней, а уж когда он начал высказываться по поводу их обозной квалификации… Илья откровенно страдал, а Осьма слегка подсластил пилюлю, отметив, что груз в возах ребята разложили без ошибок. Бурей, впрочем, замечание Осьмы проигнорировал вчистую. 
Следующим испытанием оказалась переправа через Пивень. Бурей специально выбрал самое неудобное место и уже заранее зловеще ухмылялся, но ребята лицом в грязь не ударили, еще раз доказав, что Илья учил их не зря, а Мишка, время от времени, умудрялся «изобретать» вполне работоспособные приспособления. Быстренько срубив четыре тонких деревца (Бурей перед этим въедливо проверил состояние топоров), уноты связали четырехугольную раму, поместив внутри нее набитую туго надутыми бурдюками сеть. На этом плавсредстве двое переправились на другой берег, протащив через Пивень веревку и, примерно через полчаса, над водой заработала канатная дорога – сетки с грузом, подвешенные к блоку, скользящему по толстой веревке, поехали с берега на берег. 
Бурей некоторое время пялился на невиданное раньше зрелище, а потом забрался в сетку для груза сам. Подвеска его вес выдержала и обозный старшина, оглашая водную гладь радостным «Гы-гы-гы», трижды прокатился туда и обратно. Насколько был силен у «курсантов» соблазн «случайно» уронить урода в воду, оставалось только догадываться. Может быть, кто-то из них и пожалел, что не поддался соблазну, когда дело дошло до подведения итогов и выставления оценок. 
– Четыре! – заявил Тит. Подумаешь, колесо соскочило, такое и в жизни бывает. Обратно-то надели, не разгружая воза! 
– Три с половиной! – не согласился Осьма. – За работниками глаз да глаз нужен – обязательно чего-нибудь напортачат – не свое же! Вот так же, как сегодня, с коробами да мешками часто случается. И шкворень. С колесами, конечно всякое бывает, но не через полверсты же, возы перед выездом проверять надо самому, никому не передоверять. Так что, три с половиной, да и то я бы два с половиной поставил, но больно уж лихо переправу устроили. 
«Председатель комиссии» Бурей пятибалльной шкалой оценок пренебрег: 
– Кое-что, по мелочи, уже могут, но учить еще и учить. И пороть! 
Наставник унот Илья, впрочем, удостоился от Бурея, хоть и сомнительной, но похвалы: 
– Не зря я об тебя, Илюха, столько палок обломал! 

Ожидаемый Мишкой скандал из-за уведенного Панькой коня, образовался сразу после обеда. «Комиссия», во главе с сотником Корнеем, и Мишка еще сидели в трапезной мишкиного дома, когда туда заявился десятник Антон и доложил, что на противоположном берегу находится ратник Илья и требует перевоза в самых непристойных выражениях. 
– Явился, значит! – произнес дед таким тоном, будто ждал этого визита еще вчера. – Давай-ка, Антоха, сделай так: перевезите его на лодке, без коня, но в крепость не впускайте, пускай ждет. Пришли сюда двух отроков, пусть возьмут кресло и поставят на мосту с нашей стороны, а мы с Михайлой скоро подойдем. 
«Внимание, сэр, бьюсь об заклад, их сиятельство собирается устроить спектакль. Ратник Илья, надо понимать, муж Панькиной сестры и собирается устроить хай по поводу сведенного со двора коня. Это он зря – лорд Корней, хоть и благодушен после обеда, но совершенно очевидно настроился поставить означенного Илью в позу… одним словом, в позу! Вам, сэр, предписывается присутствовать, следовательно, поза будет поучительной». 
«Скоро подойдем» в исполнении сотника Корнея оказалось равным примерно получасу, Что думал по этому поводу ратник Илья, глядя на пустое кресло, одним своим местоположением указывающее на то, что в крепость его пропускать не собираются, оставалось только догадываться, но судя по цвету и выражению лица, ничего хорошего. 
– Ты что творишь, Корней? Заорал он, как только дед в сопровождении Мишки появился в поле его зрения. – Молокосос из дому сбежал, коня увел, а ты его покрываешь! Совесть-то есть? 
– У кого совесть есть, те здороваются. – Отозвался дед, усаживаясь в кресло. – Здравствуй Илюха. Мизансцена была выстроена дедом просто классически – Илюха стоит посреди моста, а перед ним в кресле восседает дед, рядом стоит Мишка, поблизости переминаются с ноги на ногу двое караульных с самострелами на плече, а позади деда живет своей жизнью крепость. Явился незваный гость, его согласились выслушать, не пуская на порог, и только при том условии, что он будет вести себя прилично. 
– Здравствуй корней. – Взял Илюха тоном ниже. – Я говорю… 
– Ерунду ты говоришь! – перебил дед. – Сотня сироту под свое крыло приняла и на то решение схода есть, а тебе отрока растить поручено, потому, что в твоем доме его родня живет. Только поручено! Дом для Пантелеймона – вся сотня, в том числе и – дед качнул головой в сторону стоящего рядом Мишки – Младшая стража. Так что, ни из какого дома отрок не сбегал. 
– Да я ему вместо отца… 
– Молчать, когда сотник говорит! – Корней шлепнул ладонью по подлокотнику кресла. – Растить отрока, то есть, воспитать воина для сотни тебе поручили! Ты его, как надлежит, воинскому делу учил? Нет, не учил! Пантелеймон сам в Воинскую школу попросился, это доказывает, что ратному делу обучаться он желает. По здоровью он для этого годен. Что ж выходит? Отрок мог, отрок желал, а ты препятствовал! Спрос за это будет с не только с тебя, но и с твоего десятника. Так ему и передай, и готовьтесь оба ответ на сходе держать! 
Разговор явно принимал весьма нежелательный для Илюхи оборот, он попробовал было открыть рот, но дед даже не стал делать замечания, а просто снова пристукнул по подлокотнику ладонью, и рот закрылся будто сам собой. 
– Теперь о коне. – Продолжил Корней. – Дом и имущество родителей Пантелеймона ты продал. Но перед этим в доме пошарил. Не делай круглые глаза! Пошарил, потому что знал – не может у мытника не быть тайника. А ты скаред известный – когда у соседей пожар случился, ты из своего дома сундуки таскал так, что чуть пупок не развязался – больно много сундуков таскать пришлось, и были они тяжелы. Кто наследник Пантелеймоновым родителям? Ты? Нет, не ты. Жена твоя? Нет, баба замужем – отрезанный ломоть, приданое дали и на этом все. Наследник только один – Пантелеймон. 
– Да он дите еще! Какой наследник, если… 
– Да, молод. Но попечитель его ратнинская сотня, а не ты! Так вот, если из имущества родителей Пантелеймона и того, что ты в тайнике нашел… Нашел, нашел, не крути носом! Если ты из этого даже коня отроку дать не можешь, то возникают сомнения. А когда по такому поводу возникают сомнения, то мы, по обычаю, что делаем? По обычаю собираются старики с серебряными кольцами и идут смотреть, что у тебя в сундуках и в разных других местах запрятано. Как ты думаешь, приговорит сход послать стариков в твоих заначках покопаться или нет? 
Илюха, то и дело, собиравшийся перебить сотника, намертво замолчал. Ответ на заданный ему вопрос был очевиден. 
– Приговорит. – Ответил сам себе Корней. – И что тогда будет? Напомнить, что сделали с твоим дедом, когда он взялся плакаться, будто воинскую справу сразу двум сыновьям собрать ему неподъемно? А? не слышу ответа! 
– Не надо… 
– Ну-ну. То таким разговорчивым был, а тут вдруг примолк. Вот тебе мой сказ, Илюха. – Теперь дед ударил по подлокотникам уже обеими ладонями. – Завтра же, в это же время, приведешь сюда еще одного коня, нагруженного воинской справой, одеждой и всем остальным, что отроку для жизни необходимо. Проверять буду сам, и если хоть какой мелочи недосчитаюсь, придут к тебе наши старики по сундукам шарить! И я приду, у меня, вишь, тоже колечко имеется, и возрастом я не вьюнош. 
«Попал ты, Илюха. Придется отгружать с запасом, а то и правда придут с обыском. А не жадничай! Но как деду кресло-то понравилось! Подарить или специально Сучку новое заказать? Подарю, Сучку сейчас не до кресел». 
– И не думай, что воинской справой ты от своего долга перед Пантелеймоном откупишься! – продолжал дед. – Настанет время, парню жениться пора придет, свой дом ставить, хозяйством обзаводиться. Все это – с тебя! И не надейся отвертеться – я не доживу, он с тебя спросит! – Дед большим пальцем указал через плечо на Мишку. – Спросит, спросит, не сомневайся, я для того при нем разговор и веду. 
А теперь – все! Пошел вон! И если завтра что-то не так будет – пеняй на себя! 
Илюха, как побитый, поплелся к лодке, а дед, глядя ему в спину, закинул ногу на ногу (обрезанную на здоровую), облокотился на подлокотник и подпер щеку кулаком. 
– Деда, я вижу тебе кресло понравилось, возьми его с собой, когда в Ратное возвращаться будешь… 
– Уже гонишь? 
– Да что ты! Хоть на совсем оставайся! Мы тебе такой воеводский терем отгрохаем – ахнешь! 
– А я бы и остался. – Дед мечтательно вздохнул. – Ты даже представить себе не можешь, внучек, как хочется остаться! Хорошо у тебя здесь – все просто, все понятно, всем, как ты говорить любишь, управлять можно. А в Ратном… Но ведь не бросишь! 

* * * 
– Бревна, после того, как их привезут из леса, разделяются между складом сырья и складом строительных материалов. И там, и там они заносятся в графу «приход». На складе сырья, бревна, которые отправляются на распиловку, списываются в «расход»… 
– Это что же, я не могу, если надо, лес с лесопилки на стройку забрать? – перебил уноту Сучок. – А если нужда возникнет? 
– Можешь, господин старшина. – Унота Степан отвечал с максимальной вежливостью, хотя Мишка знал, что, несмотря на запрет, «курсанты» по-прежнему за глаза величают Сучка «лысым дурнем». – Только надо будет на складе сырья его списать в расход, а на сладе строительных материалов занести в приход. 
– Писанины-то… 
– А иначе нельзя, господин старшина, лесопилка без сырья встать может… 
Уноты сдавали экзамен по… Бог его знает, Мишка и сам затруднился бы сформулировать название предмета. Все же остальное было честь по чести – экзаменационная комиссия, ведомость с оценками, билеты с вопросами. Унота Степан уже решил (не без натуги) задачку с бочкой, которую одновременно доливают и вычерпывают (аналог бассейна с трубами), продемонстрировал владение арифметическими действиями с многозначными цифрами и бодренько пересчитал четверть большой гривенки в караты, а два с четвертью греческих таланта в безмены. В данный момент Степан живописал пертурбации, происходящие с лесом, прошедшим через лесопилку, с точки зрения бухгалтерского учета. Вернее, только начал живописать, а Сучок тут же влез с вопросом не по теме. 

* * * 

Членом экзаменационной комиссии Сучок стал в результате им же самим устроенного скандала. Поняв к концу второго дня, что совершенно не способен удержать в голове движение материальных и трудовых ресурсов при двух с лишним сотнях работающих, он в очередной раз наехал на Мишку с тезисом «Я не воевода, чтоб тысячные рати водить!». Мишка тут же предложил ему задействовать унот в качестве учетчиков (ребятам, все равно, была нужна практика), но Сучок счел подобное предложение чуть ли не личным оскорблением и, недослушав, ушел. 
Пришлось прибегать к авторитету сотника Корнея, который, в очередной раз продемонстрировав воистину соломонову мудрость, обязал Сучка присутствовать на экзамене, прокомментировав свое решение совершенно нецензурным высказыванием, смысл которого сводился к тому, что Сучок, как девка нетронутая – еще ничего и в руках не держала, а уже про все судит! 
Против такого аргумента у Сучка контрдоводов не нашлось. Теперь он, ерзая в принесенном из мишкиного кабинета кресле, сверкал лысиной, хлопал ладонями по подлокотникам, хмыкал, перебивал отвечающих и перемежал толковые вопросы с совершенно идиотскими, подрывая авторитет комиссии и укрепляя собственную репутацию «лысого дурня». 
Рядом с Сучком, в таком же кресле, расположился «председатель экзаменационной комиссии» Осьма. На него у Мишки были большие надежды. Увы, но старшина Младшей стражи и сам не был уверен в том, что учит унот тому, что требуется и так, как требуется. Курс бухгалтерского учета и аудита, который он слушал в течение всего одного семестра, был им вполне благополучно забыт после сдачи зачета, да и времени с тех пор прошло… Мишка надеялся, что Осьма, опираясь на свой богатейший опыт и недюжинный ум, если и не подскажет что-нибудь, то хотя бы заметит недочеты, и по его замечаниям можно будет внести коррективы в программу обучения. 
Облом! Причем, полный! Осьма сидел на экзамене, как фанат уфолог на лекции о конструкциях летающих тарелок, впитывая новую для себя информацию, словно губка – ни замечаний, ни вопросов! 
Третьим членом экзаменационной комиссии был назначен «начальник тыла» Илья. За три с небольшим месяца пребывания в должности бывший обозник слегка потолстел, приобрел осанистость и степенность и научился содержать в порядке свои буйные растительные покровы – борода аккуратно подстрижена, голова, кажется, смазана льняным маслом, а пышные усы расчесаны так, что физиономия стала напоминать кошачью. 
В отличие от Сучка, будучи совершенно неграмотным, Илья отнесся к помощи унот положительно, а по прошествии некоторого времени, даже с энтузиазмом. Когда всяческие погреба, кладовки и прочие складские помещения начали плодиться в крепости, как кролики, Илья сам явился к Мишке и попросил помощи. Мишка разрешил ему привлечь к делу четверых самых толковых унот, с условием, что учеба от этого не пострадает. 
Уже через неделю все стеллажи в складских помещениях были пронумерованы, содержимое складов и кладовок рассортировано, Илье начали каждый день приносить длиннющие берестяные свитки с перечнем имущества, а сами помощники Ильи были биты скалкой за попытку влезть со своей наукой и в кухонные дела тоже. Еще через неделю Илья напился вдрызг, указав Мишке, на следующий день, на груду берестяных свитков, как на причину своего морального падения. Груда имела устрашающие размеры, и, по утверждению Ильи общая длина всех «носителей информации» превышала версту – ребята работали не за страх, а за совесть. 
Еще через две недели Мишке донесли, что Илья, втайне от всех, кроме своих помощников, учится читать, а четверо унот стали постоянно носить за правым ухом перепачканные в чернилах гусиные перья, как знак своей принадлежности к руководящей элите. С этого момента Илья в любой момент (хоть ночью разбуди) мог совершенно точно и в подробностях доложить: где, чего и сколько у него хранится, какие ожидаются расходы и приходы, что из области снабженческих усилий необходимо предпринять в первую очередь, а с чем можно повременить. Мишка, негласно курировавший ход всей этой операции, довольно потирал руки. 
Сейчас Илья сидел в кресле, понимая едва половину из того, что говорили экзаменуемые уноты, но с таким видом, будто сам их всему этому и научил. 

* * * 
– … Большой запас бревен на лесопилке делать нельзя, – продолжал Степан – потому, что бревна надо пилить свежими. Вот у нас и получается задача, как с той бочкой, которую то доливают, то вычерпывают. 
«Ну, паскудник! Так свободно вести себя на первом в жизни экзамене! Нахал, что тут скажешь?». 
– И чего ж, ни бревнышка взять нельзя? – продолжал цепляться Сучок. 
– Можно, господин старшина, но вечером, при подведении дневного баланса, – Степан указал на нарисованный на доске бухгалтерский «самолетик» – разница между приходом и расходом должна остаться такой, чтобы лесопилка могла работать целый день. Мало ли, непогода, или еще что-то, и бревна из лесу не привезут. 
Нет, Степан действительно был нахалом! В его голосе, совсем чуть-чуть, едва заметно, проскользнули нотки снисходительности в адрес плотницкого старшины. Сучок вряд ли это почувствовал, но отозвался тоном сварливой тещи: 
– Понятно! Дальше давай! 
– Дальше три четверти досок идут на склад готовой продукции и на продажу, но об этом уже рассказывал унота Семен. Четверть же досок идут на склад строительных материалов и заносятся в графу «приход». То же самое происходит и с горбылем, только он идет на стройку весь. Потом мастера забирают доски на строительство и это заносится в графу «расход». В конце дня, при подведении баланса, досок должно оставаться, самое малое, столько, сколько понадобится на стройке на следующий день, но пока этого никто не знает, потому, что господин плотницкий старшина сведений о том, что будут строить завтра, не дает. 
«Нахал! Как есть нахал! Сучок и так-то никому больше тройки не ставит, а этого вообще съест». 
– Все? – спросил Мишка вслух. 
– Нет. Последнее это то, что когда дом или другое здание построено, лес возвращается туда, откуда пришел – в основные фонды, потому, что лес на корню, пока он не оказался делянкой для вырубки, тоже относится к основным фондам. – Степан победно оглядел аудиторию и отрапортовал: – Унота Степан доклад закончил! 
Мишка оглянулся на членов комиссии, нет, вопросов не будет, пришлось задавать самому: 
– Ну, раз ты сказал, что лес, после того, как с ним поработали, вернулся в основные фонды, так, может быть и не стоило возиться? Выгодно это или не выгодно – взять что-то из основных фондов, поработать с ним и вернуть назад? 
– Выгодно. – Степан ни секунды не замедлил с ответом. – Доски стоят, самое меньшее в двенадцать раз больше, чем бревно, из которого они напилены. Мы для строительства берем только четверть досок, значит, втрое дороже бревна. Строим из бревен, досок… еще всякого… 
– Значит, если строить из одних досок, то совсем выгодно будет? 
– Ага! 
Мишка тихонько посопел носом, Лиська исправно гавкнула, «озвучивая» ошибку. Степан мгновенно утратил весь свой апломб, Илья и Осьма остались спокойны, а Сучок зло дернулся. Илье фокус с «грамотной собакой» Мишка объяснил, Осьма догадался сам, только поинтересовался сигналом, по которому Лиська подает голос, а Сучок, по всей видимости, чувствовал какой-то подвох, но никак не мог сообразить, в чем он заключается. 
Степан расстроено глядел на Лиську и молчал, Мишка решил ему помочь: 
– Хорошо. Построили мы десять домов, а живем только в пяти. Где выгода? 
– Нету. 
Лиська снова гавкнула по сигналу, а Мишка повернулся к остальным унотам и спросил: 
– В чем ошибка Степана, кто знает? 
Поднялось сразу несколько рук. Мишка выбрал внебрачного сына Никифора – Николу. 
– Унота Николай! 
– Стоимость здания всегда больше, чем цена материалов, из которого оно построено. – Принялся объяснять Никола. – Если ты построил десять домов, то выгода в том, что ты стал на десять домов богаче, но богатство само по себе может быть разным – одно лежит мертвым грузом, а другое, если правильно в дело пустить, еще выгоду принести может. Пять домов, в которых не живут – богатство, лежащее без дела, и оно постепенно уменьшается, потому, что дома, особенно без жильцов, ветшают. Поэтому выгода от строительства есть, но она зависит еще и от того, как построенное используется. 
– Хорошо, садись. Какую еще выгоду от лесопилки забыл помянуть Степан? 
Опять поднялось несколько рук, и, среди них, рука Николы. Петька зло покосился на побочного брата и отвернулся, ответить и на первый вопрос, и на второй он мог бы, но для этого ему надо было немного подумать, а Никола соображал быстрее. 
«Хорошо, слушают внимательно, а ведь все устали – Степан последним отвечает. Никола молодец, но играть у Петьки на нервах не будем». 
– Унота Иоанн! 
– Он про опилки забыл! Их с золой и ферулиями мешают, дают год перепреть в ямах, а потом землю удобряют. Земля часть основных фондов, чем она плодороднее, тем выше стоимость. 
Лиська гавкнула, Иоанн удивленно уставился на нее, а Мишка пояснил: 
– Не ферулиями, а фекалиями. А так, все правильно. Садись. 
Теперь слово было за экзаменационной комиссией. 
– Четыре! – заявил Илья. Своим помощникам он готов был поставить и «десять», если бы было можно, но к остальным унотам старался подходить объективно. 
– Один! Ничего не знает! – тут же подал голос Сучок, не оценивший ни одного из унот выше тройки. – Собака, и та умнее! 
– Так. На три вопроса он ответил верно. – Осьма степенно огладил бороду и по очереди глянул на Илью и Сучка, словно ожидая подтверждения своим словам. – Последний вопрос был легкий, без денежных расчетов и определения выгоды, но Степан все равно ошибся, да еще и про опилки забыл. А когда спросили про выгоду, ничего путного сказать не смог. Так что, три с половиной, даже просто три. Записывай, Михайла: три! А Николе мы четыре с половиной поставили? Давай-ка, исправь на пять – он на все вопросы отвечать готов был и, когда спросили, ответил толково. 
Илья так и расцвел – Никола был «оперенным» – одним из его помощников, Петька же с досады закусил губу – сам он получил «четыре с половиной» и не потому, что чего-то не знал, а просто сильно нервничал и отвечал, из-за этого, медленно и неуверенно. 

Этот кусок пал жертвой похода за болото, поэтому и старшина. А унотами я хотел назвать купеческих детишек, но литературному редактору не понравилось. Не пытайтесь привязать к существующему тексту книг - фанфик и фанфик. Может отдельные фрагменты для чего-то и сгодятся в будущем.
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Утро выдалось не по-летнему прохладным, с обильной росой. Мишка, разбуженный вместе со всеми сигналом Дударика, протрубившего подъем, поеживаясь, выбрался на улицу босиком и голый по пояс – в одних закатанных по колено штанах. Трусцой добежал до конского загона, где его приветствовал радостным ржанием Зверь, и, положив коню руку на холку, побежал рядом с ним к мосту через ров. Тут же к нему присоединились, тоже в компании с конями, Дмитрий и Мефодий. Дмитрий на бегу прикрикнул на строящихся возле казармы «курсантов», копыта коней прогрохотали по настилу моста и началась гонка. 
Держась за гривы коней, ребята широкими шагами бежали рядом со своими четвероногими друзьями, а те постепенно все прибавляли и прибавляли ходу. Ледяная роса обжигала босые ноги, воздух, поначалу казавшийся чуть ли не зимним, уже через несколько минут стал всего лишь прохладным, приятно обвевающим разогревающееся на бегу тело, остатки сна улетучились, как не бывало, легкие, вбирая воздух литрами, насыщали организм кислородом. Мишка, начисто позабывший в ТОЙ жизни подобные телесные радости, чувствовал, как лицо само собой расплывается в улыбке, а из груди рвется восторженный вопль. Каким бы ни был тяжелым и неприятным предыдущий день, этот утренний бег начисто смывал все неприятные ощущения и мысли. 
Смысл соревнования заключался в том, кто дольше выдержит все возрастающий темп конского бега. Первым обычно сдавался Мефодий – из-за коротковатых ног он был неважным бегуном. Оттолкнувшись обеими ногами от земли, он на мгновение припадал к конскому боку всем телом, а еще через мгновение оказывался сидящим верхом. Азартно свистнув, Мефодий переводил коня с рыси в галоп, остальные кони, не желая отставать, прибавляли ходу, и Мишке с Дмитрием тоже приходилось вскакивать на коней. Сегодня первым сдался Мишка, Дмитрий пробежав еще с десяток шагов, тоже оседлал своего скакуна и победно оглянулся на друзей. 
Ни седел, ни поводьев, но это нисколько не мешало – слияние коня и человека в эти минуты было почти абсолютным, хотелось петь, смеяться и делать глупости. Бег по росе, чистейший воздух, пребывание в биополе большого, сильного, дружелюбно настроенного животного – мощный терапевтический эффект от такой процедуры не вызывал у Мишки ни малейшего сомнения. Если бы коней хватало на всех, Младшая стража бегала бы так по утрам в полном составе. Но, увы, даже после конфискации строевых, заводных и вьючных коней бунтовщиков, конский состав Младшей стражи едва превышал полсотни голов. 
Сделав несколько кругов между крепостью и опушкой леса, ребята подъехали к мосткам, с которых под вопли и стоны, прыгали в реку «курсанты», пробежавшиеся пешочком вокруг острова. Мишка намеревался сделать утреннее купание круглогодичным, невзирая на смену сезонов. Ребята все были молодые, здоровые, и подобная процедура, можно было быть уверенным, пошла бы только на пользу. Наставники не возражали, хотя в воду по утрам сами не лезли, за исключением Прокопия, который отцепив от остатков правой руки железный крюк, сигал в речку, предварительно отправив туда пинком тех, кто слишком долго, по его мнению, не решался прыгнуть в воду. 
Далее, по заведенному порядку, следовали молитва и завтрак. Уже неделю Младшая стража молилась не толпой, а разобравшись по десяткам. Артемий, обладавший абсолютным слухом, способен был различить в общем хоре голос каждого ученика Воинской школы, и мгновенно определял, кто из «курсантов» вместо слов молитвы изображает что-то другое. 
Блеяние, кукареканье, подмена слов и прочие «развлечения» прекратились после второго случая отправки провинившегося десятка, вместо завтрака, в марш-бросок вокруг острова. Во втором случае, одиннадцатый десяток попробовал было заартачиться, а потому бежал по обозначенному маршруту «стимулируемый» пинками и затрещинами «спецназа». Вообще-то, это было дедовщиной в чистом виде, да еще и поощряемой командованием, но нужный эффект дало – хулиганство во время молитв прекратилось. Как отрезало. 
Сегодня опять обошлось без эксцессов, ребята, вслед за Роськой, нараспев повторяли слова молитвы, не молчал и не хулиганил никто. Дождавшись заключительного «Аминь» Артемий удовлетворенно кивнул Мишке и отошел к своему десятку, Роська, с просветленным после молитвы лицом, прочувствованно произнес «Храни вас Бог» и тоже отошел к своим, Мишка оглянулся, не обнаружил куда-то запропастившегося дежурного десятника и скомандовал сам: 
– Стража! Напра-во! Направляющий первый десяток! В трапезную шагом ступай! 
Следом прозвучала команда «кинолога» Прошки: 
– Уноты и девицы! Направляющие уноты! На кухню шагом ступай! 
В соответствии с неукоснительно выполняемым правилом, купеческие сынки и девки не садились за стол, не покормив щенков. Сначала шли на кухню за едой для подопечных, потом к вольерам, и только потом расходились: уноты шли в трапезную к ратникам Младшей стражи, девицы – обратно на кухню, где для них был накрыт стол. Соблюдая патриархальные традиции, женская часть гарнизона питалась отдельно от мужской. 
Догнав первый десяток, Мишка тихонько спросил у Роськи: 
– А что, именинников сегодня не было? 
– Даже трое: Пантелеймон, Климент и Анфиса. А еще Савва. Только Пантелеймон в дозоре, вернется, за ужином всех и поздравим. И дядьку Алексея бы не забыть с именинником поздравить. 
– Угу. Слушай, сегодня дед приезжает, я при нем целый день буду, так что, вы с Митькой сами со всем разберитесь. Ладно? А потом приходите все ко мне, посидим по-семейному, мать, наверно, чего-нибудь вкусненького приготовит. 
– Благодарствую, буду непременно. 
– Тьфу на тебя! Что ты, как чужой? Я же сказал: по-семейному. 
Откуда-то вывернулся дежурный десятник Антон. 
– Господин старшина, дозволь обратиться, десятник Антоний! 
– Где тебя носит? На молитве не был, командовать мне, вместо тебя, приходится! 
– Там мужики пришли. От боярыни Гредиславы. На том берегу стоят, переправы ждут. 
– Наконец-то! Много мужиков-то? 
– Много, больше сотни. Так что, переправлять? 
– А без меня сообразить не мог? – Мишка критически осмотрел Антона с головы до ног и решил, что некоторый воспитательный момент лишним не будет. – Ты же десятник, должен уметь сам решения принимать. Ну-ка, какое может быть другое решение, если не переправлять? 
– Э… никакого. 
– И чего же ты тогда прибежал? 
– Так, надо же доложить. 
– Ну, ладно, доложил и ступай, хотя… погоди-ка. Не отправляй их сразу к Сучку, а приведи в крепость и поставь около входа, пусть на мечное учение посмотрят. – Мишка подмигнул Антону и со значением добавил: – Чтобы прониклись. 
– Ага, пусть посмотрят! – Антон расплылся в улыбке. – Чтобы сразу поняли, куда попали! 
– Вот именно. Исполнять! 
– Слушаюсь, господин старшина! 
В трапезной Мишка подошел к Артемию. 
– Артюш, сегодня на мечном учении будешь играть не половиной оркестра, а полным. Народу много будет – Гредислава мужиков на строительство прислала, Антон сказал, что больше сотни. Пусть посмотрят, да послушают. 
– Угу, сделаем. 
Следующим собеседником стал Стерв. С ним Мишка договорился о проведении охоты, надо было побаловать прибывших строителей свежатинкой. Потом надо было поговорить с Ильей о размещении строителей, потом пришлось идти на кухню, чтобы «обрадовать» Плаву появлением новой оравы едоков, потом… Короче, завтрак Мишка пропустил, пожевал чего-то на кухне, не чувствуя вкуса и пытаясь сообразить, не забыл ли о чем-нибудь. И почему дураки думают, что быть начальником – одно сплошное удовольствие? 

* * * 

Столпившиеся у входа в крепость мужики с любопытством рассматривали внутренние постройки, только-только начинавшие формироваться валы и учеников воинской школы, выстраивающихся посреди равелина в четкий прямоугольник. Особое оживление в толпе зрителей вызвало появление музыкантов. 
Дежурный десятник Антон оглянувшись на нестройную толпу махнул барабанщикам и двое подчиненных Артемия выбили короткую дробь на своих инструментах. Зрителей это не успокоило, наоборот, неразборчивый говор усилился – зрители обменивались впечатлениями. Антон, видимо рассчитывавший, что барабаны утихомирят публику растерянно глянул на Мишку, но тому ничего делать не пришлось, в дело вмешался старший наставник. 
– А ну, тихо там! – Рявкнул Алексей в полный голос. – Смотреть смотрите, а будете мешать, выгоним. Здесь вам не толковище у колодца! Стоять тихо! 
Мужики удивленно заоглядывались – кто это тут такой грозный? Кто-то даже начал произносить нечто язвительное, но тут, прямо над головами у стоящих с краю, оглушительно щелкнул кнут Немого. Это подействовало. Несколько человек от неожиданности слегка присели, остальные примолкли, только один гнусавый голос еще продолжал вещать на тему «своими сопляками командуй». Второй щелчок кнута сбил с головы гнусавого шапку, и наступила тишина. 
– Школа Равняйсь! Смирно! Господин старшина! – Начал рапорт Антон. – Воинская школа для учения построена. Четвертый десяток в дозоре, девятый десяток на дежурстве, одиннадцатый десяток на работах по хозяйству. В лазарете девять человек, под стражей четверо, безвестно отсутствующих нет. Дежурный десятник Антоний! 
– Здравствуйте ратники и уноты – напряг голос Мишка. 
– Здравия желаем господин старшина! – дружно отозвался строй. 
Среди зрителей опять было пополз шумок, но кнуты щелкнули уже с двух сторон – Алексей, убедившись в действенности метода, примененного Немым, тоже взялся за кнут. В толпе кто-то ойкнул, то ли зацепило, то ли от неожиданности. 
– Десятник Артемий, начинай – скомандовал Мишка. 
Артемий взмахнул руками и над крепостью поплыл, сначала, барабанный рокот, а потом первые такты «сиртаки». Строй пришел в движение, «курсанты» сначала медленно, в такт музыке, начали выполнять заученные связки: прием на щит удара, ответный удар, уход, новый выпад мечом, опять уход, удар щитом. Темп музыки постепенно возрастал и вместе с ним возрастал темп движений. Блестели на утреннем солнышке шлемы, шелестели и позвякивали кольца кольчуг, мелькали в воздухе дубовые мечи, переступали по утоптанной до каменной твердости земле ноги. 
Темп ускорился еще, потом еще, мечи замелькали быстрее. Мишка покосился на зрителей, мужики смотрели зачарованно, некоторые притоптывали ногами в такт заводной мелодии «сиртаки». 
– Не суетись! – Подал голос Алексей. – Быстро, но плавно, не дергай оружием! 
Музыканты старались вовсю, и пусть это были всего лишь рожки, флейты, деревянные трубы, свирели и барабаны, шестнадцать оркестрантов, никогда в жизни не слышавшие звучания настоящего духового оркестра, сумели-таки «завести» слушателей. Воинское упражнение стало напоминать танец, исполняемый слаженным кордебалетом. Синхронное движение более сотни тел, блеск металла, топот ног, взмахи, пусть и деревянного, оружия, завораживали, подчиняли своему ритму. 
Мишка, как и в другие дни, опять поймал себя на том, что глядя на своих «курсантов», невольно притоптывает на месте и поводит плечами, так хотелось туда – в ровные ряды учеников Воинской школы, так хотелось принять участие в этом слитном движении… Нельзя – «есть ты, и есть все остальные», как втолковывали, в свое время, преподаватели в мореходке: «Капитан – первый после Бога. Даже численность экипажа, традиционно, обозначается не одной цифрой, а двумя – «сорок три и капитан». 
Мечником Алексей был блестящим. Ни Немой, ни Глеб не могли продержаться против него и минуты, без того, чтобы его меч не звякнул по шлему или по кольчуге, а уж когда он отбрасывал щит и вооружался двумя клинками… Оружие, действительно, было продолжением его тела, двумя мечами он, без видимого напряжения отбивал болты, стрелявшего в него с двадцати шагов, целого капральства. Учить он тоже умел, хотя был учителем жестоким, даже беспощадным. 
– Шевелись, шевелись! – Голос Алексея легко перекрывал звуки оркестра. – Не рукой бей, всем телом, представь себя кнутом – движение начинается с ноги, а заканчивается на кончике меча! Не бей – хлещи! 
Отзвучали в бешеном ритме последние такты, и музыка сменилась мерным рокотом барабанов. «Курсанты», по команде десятников, начали перестаиваться для нового упражнения, требующего чуть большего простора. Лица у ребят раскраснелись, некоторые заметно вспотели, но дыхания не сбил никто, никто не оступился, не подвернул ногу, уже не требовалось накладывать тугие повязки на запястья. Явный прогресс. В первые дни, несмотря на то, что связка состояла всего из двух движений, после первого упражнения все дышали, как загнанные лошади. То один, то другой отправлялся в лазарет с растяжениями, вывихами или ушибами, полученными от неловких соседей по строю. В те дни Мишка ни за что не решился бы показывать мечное учение посторонним. Сегодня – другое дело. 
«Ну, ведь видно же, что занимаются с удовольствием, почему же раздолбайство такое? Скорее всего, у каждого из них есть какое-то собственное представление о воинском обучении. Тем, что они считают нужным, занимаются в охотку, а остальным – из-под палки. Весь комплекс не воспринимает ни один из «нинеиного контингента». Особенно, обучение грамоте. Не нужна грамота воинам, и все тут! Нет, пора перетасовывать десятки, ставить новичков вместе с парнями из первого набора. Мордобой, конечно, начнется, но ведь и без того хлещутся. Не балерин, в конце концов, обучаем». 
Снова зазвучали первые медленные аккорды «сиртаки». Это был опять бой с тенью, но более сложный. Поворот налево, обмен ударами с воображаемым противником, возвращение в исходную позицию, поворот назад, отражение атаки и удар, поворот в три четверти и снова защита с последующей1 атакой. Наработать синхронность в этом упражнении было гораздо сложнее, но для рукопашника четкая работа вестибулярного аппарата и умение «видеть затылком» – жизненная необходимость. 
До конца это упражнение отработают не все. Кто-то запутается в ногах и упадет, кто-то повернется не туда и огребет от соседа увесистый подзатыльник дубовым мечом, кто-то собьется с ритма и «выпадет» из общего движения. Ничего, с каждым днем таких становится все меньше и меньше. 
Потом, на занятиях в составе десятка, противник станет реальным. Один «курсант» из каждого капральства будет стоять в середине и поочередно отражать атаки четырех остальных, не зная заранее, в каком порядке они будут его атаковать. Потом в середину квадрата становился следующий «курсант» и так далее. 
– Не суетись, чувствуй, с какой стороны нападение! – Алексей как-то умудряется следить за всеми сразу, Мишка такому еще не научился, хотя, когда музыканты взвинтят темп, нарушение ритма станет заметнее. – Удар, удар! Не маши впустую! Давыд! Ниже щит, сам себе застишь! 
Кто-то, запутавшись в собственных ногах, падает. Издевательски пиликает свирель Дударика. Артемий замечания не делает. Это уже стало традицией – Дударик отмечает каждую неудачу музыкальной фразой, исполненной насмешки и сарказма. Редкий талант у парнишки, он, как Паганини, умеет разговаривать музыкальными звуками. Собственно, благодаря Дударику, Мишке пришло в голову соорудить телеграф и обучить музыкантов дополнительной военной специальности – сделать их связистами. 
Благодаря Дударику и… Нинее. 

* * * 

Однажды, проходя по каким-то своим делам позади строящейся второй казармы, Мишка наткнулся на сидящих рядышком на бревне Немого и Дударика. Они были настолько увлечены друг другом, что даже не заметили подходящего к ним старшину. Дударик высвистывал какие-то заковыристые трели, напоминавшие соловьиные, а Немой набычившись слушал и отвечал! Тоже свистом. Они явно разговаривали о чем-то на понятном им обоим языке. Вот Дударик рассыпался очередной трелью, а Немой что-то коротко просвистел в ответ и мальчишка залился смехом. Улыбнулся и Немой. Немой улыбнулся!!! Мишка буквально остолбенел от удивления. 
Немой, у которого хоть какое-то выражение лица появлялось раз в год, а то и реже, улыбался! Да, это не было обычной улыбкой, а всего лишь легким искривлением рта и едва заметным прищуриванием левого глаза, но Немой и улыбка… 
Дударик опять насвистел какую-то фразу, Немой поводил перед лицом поднятым указательным пальцем, словно уличая парнишку в обмане и просвистел в ответ что-то длинное. Дударик совсем согнулся от хохота, а Немой, издав некое подобие хрюканья, дружелюбно хлопнул его по плечу ладонью, чуть не сшибив при этом с бревна. Немой не просто улыбался, он веселился! Мишка просто не верил своим глазам. 
Дударик, наконец, заметил постороннего, приветливо засвистал и тут же перевел «сказанное»: 
– Здравствуй, дядька Михал! 
Немой торопливо обернулся, увидел, к кому обращается его собеседник и, как показалось Мишке, смущенно, принялся разглаживать усы. 
– Здравствуй. А что это вы тут сейчас делали, Дударик? 
– Разговаривали. 
– Разговаривали? Как это? 
– А мне Красава от боярыни Гредиславы наказ передала. Нехорошо, говорит, что наставник Лют безгласен. Придумай что-нибудь, чтобы его понимать можно было. Я сначала хотел дядьку Андрея на дудочке играть выучить, а оказалось, что он свистеть хорошо умеет – со щелчками, с переливами. Если он захочет, то на его свист даже птицы откликаются. Ну, вот я и измыслил… э-э способ. Хорошо получается. 
– И о чем же вы сейчас беседовали? 
– А! – Дударик пренебрежительно махнул ладонью. – Так просто болтали. 
– А все-таки, о чем? 
– Ну, я говорю: «Хорошая погода, солнышко» – а дядька Андрей отвечает: «Жарко, в доспехе свариться можно». Ну а я говорю: «Так хорошо же, ни дождя, ни грязи» – а дядька Андрей говорит: «От нужников воняет». 
– Да? И как же по-вашему будет, к примеру, нужник? 
– Никак, мы не словами разговариваем. – Дударик примолк, видимо, затрудняясь объяснить принцип передачи информации. – Тут чувствовать надо. Вот когда ты подошел, дядька Михал, ты же почувствовал, что я здороваюсь? 
– Гм, да, свистел ты приветливо. И что же, вы так на любую тему говорить можете? 
– Ага! Вот ты шепни что-нибудь дядьке Андрею, чтобы я не слышал, он мне посвистит, а я повторю то, что ты сказал. 
Мишка наклонился к уху Немого и прошептал: 
– Не сиди на бревне, штаны смолой замараешь. 
Немой снова набычился и выдал длинную трель. Мишка то ли на самом деле уловил эмоцию предупреждения о неприятности, то ли дело было в том, что он знал содержание «послания», так сам и не понял. Но Дударик все понял прекрасно – вскочил и начал ощупывать штаны. Потом хитро улыбнулся и сказал: 
– Врешь, дядька Михал, бревно-то дубовое, откуда смола? 
– М-да. Знаешь, Дударик, есть в жарких странах острова в море, Канары называются. – Мишка присел на бревно рядом с Немым. – Живет там народ Гуанчи. Так вот они, рассказывают, тоже свистом переговариваются. Говорят, будто был у них правитель, который за что-то приказал всем языки поотрезать, вот они и приспособились. 
– А мне бабушка рассказывала, что у древлян все воины умели свистом разговаривать. Враг по лесу идет, думает, что птички поют, а на самом деле это древляне между собой перекликаются. Воеводу, который это придумал, Соловьем прозвали. 
«Извольте, сэр Майкл: еще один вариант легенды о Соловье-разбойнике. Век живи, век учись». 
– Молодец, Дударик, здорово придумал, только… – Мишка обернулся к Немому – Андрей, тебя многие так, как Дударик понимают? 
Немой коротко свистнул с каким-то непередаваемым прищелкиванием. 
– Его и так понимали – перевел маленький музыкант. 
– Хорошо, спрошу по другому. Многие ли способны вашему языку обучиться? Я, вот, совсем слабо понимаю, приветствие твое уловил, а то, что тебе сейчас Андрей сказал, совсем не понял. 
– Угу. – Дударик сразу погрустнел. – Мало, кто может. Больше всего, так, как ты: что-то улавливают, но совсем мало. Тут ведь такое дело… надо не понимать, а нутром ощущать. На всю Воинскую школу человек двадцать, наверно, наберется, даже музыканты не все могут. А есть еще такие, кому медведь на ухо наступил. Для них даже музыка – просто шум. А еще есть такие… 
Дударик задумался, пытаясь подобрать определение, неожиданно ему на помощь пришел Немой, просвистев что-то низким тоном, сдобренным мрачной эмоцией. 
– Ага! – Обрадовался музыкант. – Бесчувственные! Которые ни радоваться, ни огорчаться по-настоящему не умеют и чужой радости или горя не понимают. 
– И много у нас таких? 
– Ну, всех я не знаю, дядька Михал. – Дударик пожал плечами. – Но многие, к примеру Первак, то есть, десятник Павел. Он вообще, как истукан деревянный… Нет, не так. Он и смеется, и разговаривает, но как бы… – Мальчишка растерянно поводил в воздухе руками не находя слов. – Не знаю, как сказать. 
На помощь опять пришел Немой, просвистев что-то резкое, повелительное. 
– Да! Как по приказу. – Дударик удивленно уставился на Немого, словно с запозданием осознал смысл «переведенной» фразы. – Он, как бы думает: «Вот сейчас надо засмеяться» – и смеется, а самому, может быть, и не смешно. Сам себе приказывает! Вот! 
«Блин, компьютер какой-то, а не человек. Чего только о людях ни узнаешь!». 
– А кто лучше всех тебя понимает? 
– Лучше всех нас Прошка понимает. – Дударик интонацией выделил слово «нас», словно попрекнул Мишку за бестактность, и тут же допустил «ляп» сам: – Так и не удивительно – он и скотину и зверей понимает, а те говорить не могут. 
Любой, на месте Немого, обиделся бы за сравнение со скотиной, но он остался традиционно невозмутим. 
«Господи, до чего же Андрюха несчастный человек! Такой богатый внутренний мир, такая эмоциональность и такая внешняя невыразительность. Что же его так искалечило? Как он жил-то с этим, не умея или не имея возможности выразить обуревающие его чувства? А я его туповатым считал, дурак. Какая для него, должно быть, радость, вот так пообщаться, пусть даже с мальчишкой. Да и сейчас его далеко не все понимать могут, вот беда-то. Стоп! Знаю, чем ему помочь! Азбука Морзе!». 
– Слушайте, соловьи, а ведь есть способ передавать свистом обычные слова. 
Дударик мгновенно сел «столбиком», как зайчишка и даже приоткрыл рот, внимательно глядя на старшину. Немой тоже слегка пошевелился, но степень его внимания определить было невозможно. 
– Есть такая азбука, где каждая буква обозначается набором коротких и длинных звуков. Короткие называются «точка», а длинные «тире». Вот, буква «Аз» будет: точка, тире, «Буки» – тире, точка, точка, точка, «Веди» – точка, тире, тире. 
Честно говоря, дальше Мишка азбуку Морзе не помнил, но надеялся, что восстановить, или придумать заново, сможет – главное принцип. Он насвистел все три буквы, Дударик тут же повторил. 
– Вот видишь, как просто? Теперь запомни: тире должно быть втрое длиннее точки. Пауза между буквами – три точки, пауза между словами – семь точек. 
– Дядька Михал, а у тебя тире длиннее было. 
«Черт бы тебя побрал с твоим абсолютным слухом… но молодец!». 
– Не упражнялся давно, вот и получается неровно. А ты, Дударик, грамоте разумеешь? 
– Дядька Артём всех музыкантов учит. – Дударик смущенно поскреб в затылке. – Но у меня пока неважно выходит. Хотя, теперь интереснее будет, как древлянские воины разговаривать сможем! 
– Вот и хорошо, я Артемию эту свистковую азбуку напишу, будете не только сами буквы учить, а еще и свистки. 
Так дело дальше и пошло, и, хотя по-настоящему грамотным во всем оркестре был один Артемий, послание, записанное на вощеной дощечке кодом Морзе они навострились передавать свистом, буквально, с пулеметной скоростью. Артемий при этом, утверждал, что и с освоением грамоты дело пошло легче. 
А потом Мишка, по какому-то наитию, вспомнил флотский флажной семафор, которым в конце ХХ века уже практически не пользовались, но в мореходке, все равно, заставляли учить. Заморачиваться со всей флажной азбукой он не стал, а упростил ее до той же азбуки Морзе – одна поднятая горизонтально рука с флажком означала точку, две – тире. От расставленных рук до качающихся шестов с полотнищами материи, расположенных на вышке, мысль проскочила мгновенно. Появилась возможность установить визуальную связь между Ратным и крепостью. Из знаний, полученных при изучении морского дела, в голове у Мишки зацепились цифры: с высоты 20 метров дальность прямого наблюдения составляет примерно 17 километров. Расстояние между Ратным и крепостью, по прямой, было даже немного меньшим, но строить вышку высотой в 20 метров дело сложное, разглядеть сигнал на таком расстоянии без бинокля тоже мог не всякий, да и погода не всегда бывает ясной. Поэтому вышку сделали пониже, а на середине расстояния между Ратным и крепостью поставили «промежуточный пункт связи» – вышку в лесу. 
Дед проверял придуманное Мишкой нововведение долго и дотошно, но в конце концов одобрил, как одобрил и создание подразделения связи на базе оркестра, собранного Артемием. 

* * * 

Темп музыки все ускорялся и, то один, то другой «курсант», сбившись выходил из строя. Как показывала практика, до конца продержатся только опричники и еще несколько человек, наиболее удачно обучавшихся у Стерва владению своим телом. Мишка в очередной раз покосился на зрителей, желая понять, какое впечатление производит на них увиденное и… узрел среди прибывших мужиков жуткую рожу Бурея. Перехватив Мишкин взгляд, обозный старшина осклабился так, что было совершенно непонятно, улыбается он или собирается кого-нибудь укусить. 
Раз обнаружился Бурей, значит, где-то здесь должен был быть и дед. Мишка зашарил глазами по толпе зрителей, но вместо деда высмотрел Осьму, скромненько стоявшего где-то в третьем ряду с краю. Тот тоже заулыбался, поняв, что Мишка его заметил, а потом качнул головой назад, на что-то указывая. Мишка глянул в задние ряды и опять не нашел деда, но зато увидел возвышающуюся над толпой голову дедова коня. 
Подозвав знаком десятника Антона, Мишка приказал: 
– Всех, кто выбывает, ставь в строй, а мне вели привести коня. – Увидел вопросительно поднятые брови дежурного десятника и пояснил: – Воевода Корней приехал, где-то в толпе прячется, надо встретить честь по чести. 
– Слушаюсь! 
«Бурей, Осьма, дед, может быть, еще кто-то. Целая комиссия пожаловала. С чего бы это? Дед просто так ничего не делает. Судить Бориса дед может и в одиночку, остальные-то зачем? Обозный старшина и купец… Хотят проверить результаты обучения унот? Вполне может быть, Бурей – практику обозного дела, Осьма – теорию. Значит, экзамены. Почему сейчас? А почему бы и не сейчас? Уноты учатся уже три месяца, считай целая учебная четверть прошла. Ладно, посмотрим, что будет, а пока изобразим «парад на Красной площади», деду должно понравиться. Начальство любит прохождение строем, а под музыку и вообще… ЗДЕСЬ такого еще никто не видел». 
Музыка умолкла, Мишка вскочил на Зверя и заорал в полный голос: 
– Школа, становись! – Выждал, пока выровняются ряды, кося на то, как вынырнувший из толпы дед садится верхом, и скомандовал: – Равняйсь! Смир-р-но! Равнение на середину! Музыка, встречу! 
Неспешной рысью послал Зверя навстречу Воеводе Корнею, остановился в трех шагах и в наступившей тишине (Артемий не подвел – оркестр умолк вовремя) доложил: 
– Господин сотник! Ученики Воинской школы для смотра, по случаю твоего прибытия, построены! Старшина Младшей стражи Михаил. 
Дед к подобным экзерсисам уже привык и, хотя и не без доли юмора, одобрял. Послав коня вперед, он, поймав ритм мелодии, исполняемой оркестром, поехал к середине строя, Мишка следовал за ним, держась у левого стремени. 
– Здорово, молодцы! 
– Здрав будь, господин сотник – дружно прогорланили «курсанты». 
До этого момента процедура встречи была деду знакома, дальше начинался мишкин сюрприз. Нагнувшись к деду, Мишка негромко сказал: 
– Деда, отъезжаем к крыльцу. 
Корней, словно для него это было не впервые, ни взглядом, ни жестом не выразив удивления, погнал коня в указанном направлении. У крыльца казармы дед и внук развернули коней головами к строю, и Мишка «запел», слегка переиначенную, но знакомую с детства по телепередачам последовательность команд: 
– Школа! К торжественному ходу! – Десятники выступили из строя, позади послышались шаги оркестра, меняющего место. – По десяткам! Первый десяток прямо, остальные напра-во! – Строй четко развернулся, порадовав Мишку синхронностью и отсутствием ошибок. – На пле-чо! Равнение направо! Пять шагов дистанции! Шагом ступай! 
Оркестр грянул марш, «курсанты» дружно топнули левой ногой, торжественное прохождение началось. Нет, это, разумеется, и в подметки не годилось, парадам по случаю Дня Победы или 7 ноября, но с ноги никто не сбивался, шеренги не изгибались, а за пять шагов до сотника Корнея вторая шеренга дружно кричала «И-и-и раз!» и деревянные мечи слетали с плеча, прижимаясь рукоятями к правому бедру, уставив «лезвие» под углом к земле. 
Дед милостиво кивал каждому проходящему перед ним десятку, время от времени поглядывал на оркестр, и, едва слышно на фоне музыки, кхекал. Мишка ощущал, что затея с парадом удалась, да и у какого военного не возрадуется душа от такого зрелища, как слитное ритмичное движение полутора сотен тел в воинском облачении? 
Прошагал мимо последний десяток, умолк оркестр, Мишка прокричал команду: «Приступить к занятиям» – и с улыбкой повернулся к деду… Лицо сотника Корнея было совершенно равнодушным, даже слегка недовольным. Чего-чего, а этого Мишка никак не ожидал. 
– Дурью маетесь… Леха! Ты зачем меня вызвал? На скоморошество ваше любоваться?! 
– А что такое, Корней Агеич? – Вид Алексея был делано спокоен, мол всякие виды видал, любую ругань слышал. – Что плохого… 
– А то, что ничего хорошего! – Не дал договорить дед. – В игрушки играетесь? Циркус, едрена-матрена! Вы тут для чего? Воинскому делу учить или жопами под музыку вилять? Вас кормят, поят, а вы вместо дела… 
Далее последовал классический монолог из серии «начальственный разнос» – попреки и угрозы, перемежаемые руганью, без указания точной причины начальственного гнева. Объяснения последуют позже, когда руководство выпустит пар и отведет душу. До того – никакой конкретики, иначе начнут перебивать, оправдываться (не ровен час и оправдаются) и никакого облегчения души и разрядки эмоционального напряжения не получится.
227. Это было написано давно - еще до того, как Корнею спроворили воеводскую грамоту. Ждало, ждало своего времени, да так и не дождалось. Вот и все. Кому-то понравилось? Я очень рад.
232. [quote=pythonwin]а если отца Михаила попросят и других детей обучать по тем же книгам что и Мишку? Вот он сильно удивится требованиям по знаниям аналогичным Мишкиным...[/quote] 

Для того и убит - концы в воду.

[quote=Гость]Это в те времена, когда к блуду относились довольно строго![/quote] 

Не путайте веком с 15-16.
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«… Значит, кресты отобрал, а требы класть велел отцу богов Сварогу. Это ты, совершенно неуважаемый Сан Саныч, маху дал! Пытаться сформировать единобожие на основе поклонения одному из персонажей языческого пантеона – дело безнадежное, насколько я знаю. Помнится, был в древнем Египте фараон-отступник – Эхнатон, кажется. Пытался ввести культ единого бога солнца, ни черта не вышло. Кто-то из римских императоров тоже хотел оставить только одного бога – Юпитера. Результат аналогичный. И Владимир Святой сначала вовсе не христианство ввести пробовал, а единого для всей Руси бога Перуна. Чем кончилось, всем известно. Ни хрена у тебя не выйдет, то ли истории ты не знаешь, то ли мозги окончательно пропил». 
Мишка сидел на лавочке возле задней стены казармы, недалеко от угла, за которым находился вход в лазарет. Это место он оборудовал себе специально для того, чтобы хоть пару раз в день, на полчасика остаться в одиночестве и передохнуть. Оказалось, что постоянно находиться у всех на глазах, кого-то чему-то учить, решать какие-то проблемы или просто о чем-то разговаривать – чрезвычайно утомительно. Запираться в душной, по летнему времени горнице, не хотелось, да и, чего греха таить, была надежда, что сюда может на несколько минут выскочить Юлька и посидеть рядышком. Выскакивала и сидела, увы, не каждый день. 
Любой другой сунувшийся к старшине Младшей стражи в то время, когда он сидел на своей лавочке, получал такой неласковый «отлуп», что уже через несколько дней весь гарнизон знал: старшину в его уголке лучше не трогать. Самое удивительное, что даже взрослые наставники отнеслись к этому запрету с пониманием. 
Неожиданно, в щеку Мишке ткнулся мокрый нос и собачий язык начал облизывать искалеченное левое ухо. 
– Лиська! Ну, ты нашла время лизаться! Пусти, пусти, рыжая. Вот с тобой-то у меня проблем нет никаких и никогда, со всеми бы так. 

* * * 

Новую собаку Мишка себе не заводил и заводить не собирался. Лиська появилась сама, откуда – совершенно непонятно. Просто однажды Мишка обнаружил, что его постоянно сопровождает не слишком крупная рыжая сука совершенно невообразимой породы и с экстерьером, носящим на себе явные следы весьма бурной биографии. Вела она себя по-собачьи деликатно: под ногами не путалась, ничего не выпрашивала, но каким-то непонятным образом давала понять окружающим, что она болтается тут не просто так, а несет службу при старшине Младшей стражи. 
Сначала она никуда не лезла, просто все время находилась где-то поблизости, потом, каким-то образом разобравшись своим собачьим умом в правилах жизни Воинской школы, начала выполнять обязанности второй пары глаз, замечающих непорядок там, где его не замечал сам старшина. Впервые это случилось на занятиях по математике, которые Мишка проводил с унотами. Арабские (а на самом деле, индийские) цифры ребята усвоили очень быстро, тем более, что Мишка преподнес их, как «тайную купеческую запись», которую знают очень немногие. Приобщение к «тайным знаниям» немало способствовало повышению интереса учеников к изучаемому предмету. 
Однако школьники есть школьники, ожидать от них постоянного прилежания было бы глупо. Мишка, как раз проверял, как ребята усвоили принцип сложения и вычитания «столбиком» многозначных чисел, очередной, вызванный к доске унота, потел, вычитая из одного четырехзначного числа другое, а остальные скучали, как обычно и бывает в классе при персональном опросе. Неожиданно, неизвестно откуда вылезшая собака (имя она получила несколько позже) с рычанием ухватила зубами за рукав одного из сидящих в заднем ряду учеников. Парень испуганно вскрикнул, а по полу запрыгала пара игральных костей, выпавшая из его руки. 
То, что ученик со скуки катал в руке игральные кости, особым грехом не было, но сама по себе игра в зернь Мишкой была запрещена категорически. Понимая, что запрещать что-либо, без более или менее полноценной замены, совершенно бесполезно, Мишка, одновременно, всячески поощряя шахматы, шашки и домино. Поэтому само наличие игральных костей уже было достаточным поводом для наказания. Игрок получил от десятника Петра свою порцию розог, а собака – поощрение в виде мозговой кости с кухни. После этого, она уже не пряталась под столом, а с видом строгой классной дамы восседала во время занятий возле преподавательского места и предупреждающе порыкивала на нарушителей дисциплины. 
Вспомнив «собачью школу» дрессировщика Дурова, где собаки, повинуясь незаметному сигналу, лаяли или умолкали «решая» простейшие арифметические примеры, Мишка разучил этот же прием и с Лиськой. Для того же, что б собака не пялилась на него, ожидая команды для подачи голоса, он приучил ее реагировать на едва слышное сопение носом. Теперь, стоило ученику сделать ошибку, Лиська презрительно взлаивала и отворачивалась от отвечающего. 
В первый раз, на мишкин комментарий: «Гляди, собака лучше тебя считать умеет» – аудитория ответила дружным хохотом, но постепенно обширность научных познаний рыжей суки начала вызывать у парней нечто вроде суеверного страха. Мишка начал «командно сопеть» не только на теоретических занятиях, но и в любом случае, когда замечал непорядок. Лиська исправно взлаивала, а «курсанты» вздрагивали от ее лая чуть ли не так же, как от щелчка кнута Немого. 
Дальше – больше. Во время марш-бросков, Лиська подгоняла отстающих, ночью хватала за что попало тех, кто, выскочив из казармы по естественной надобности, ленился добежать до нужника и мочился на угол казармы, притаскивала Мишке потерянные или оставленные в неположенном месте болты, подсумки, ремни и прочие части амуниции (один раз даже, ухватив зубами за бармицу, приволокла шлем), отлавливала и пригоняла назад сбежавших от девок или унот щенков. 
Дошло до того, что вездесущий Прошка «порадовал» Мишку информацией: «курсанты» считают Лиську ученицей Нинеи, которую волхва, за какую-то провинность, превратила в собаку и отдала в услужение старшине Младшей стражи. Возражать Мишка не стал, но поделиться секретом с «кинологом» пришлось, поскольку Прошка оказался, пожалуй, единственным, кто не купился на изложенную им же версию. «Кинолог» пришел в восторг, и вскоре, щенки начали погавкивать во время занятий на девок и унот, совершивших какую-либо ошибку. «Общественное мнение» тут же пришло к выводу, что Лиська по ночам оборачивается в человека и обучает щенков разным наукам. Тот факт, что «научная эрудиция» проявляется у щенков только в присутствии Прошки, общественным мнением был вполне благополучно проигнорирован. 
«Ну что ж, сэр, крепость, как ей и положено, начинает обрастать легендами, а особые отношения старшины Младшей стражи с волхвой, получают наглядное подтверждение, что не может не служить укреплению авторитета упомянутого старшины. Одобрямс! В конце концов, если на пользу, то почему бы вам, сэр Майкл, и не создать собственный сектор виртуального пространства? Что-то, вроде сайта старшины Михаила, а на роль сервера примем это самое общественное мнение. Обновлять, конечно, придется, с той или иной степенью регулярности, ну, придумаем что-нибудь, да и Лиська поможет ». 
Поначалу, правда, бывало, что Лиська перегибала палку в исполнении адъютантских обязанностей. Пыталась, например, гавкать на тех, кого Мишка распекал за какие-то провинности, но после нескольких пинков (не сильных, а для вразумления), поняла, что начальство в подобных случаях выступает соло, и дуэт здесь совершенно неуместен. Самым же крупным «пролетом» ее оказалось вмешательство в спарринг по рукопашному бою. Сунувшись защищать Мишку, Лиська от Мишки же и получила такой пинок, что пролетела по воздуху несколько метров. 
С тех пор во время спаррингов, с оружием или без оного, она смирно сидела в сторонке, а то и вообще исчезала из виду, но однажды, в то время, как Мишка фехтовал на деревянных мечах с одним из «курсантов», Алексей, в учебных целях, разумеется, неожиданно напал на него сзади. По счастью, наставник был в доспехе и клыки Лиськи лишь скрежетнули по его локтю, но внезапная атака была сорвана. За сей подвиг рыжая получила от Мишки: во-первых заступничество перед Алексеем, а, во-вторых, целую миску кабаньей тушенки с подозрительным запашком, которую Плава побоялась пускать в котел. 
Мишке идея понравилась и он, уже преднамеренно, несколько раз спровоцировал нападение на себя сзади именно тогда, когда трудно было понять, тренировка это или действительно предательский удар. Лиська не ошиблась ни разу, и была поощрена материально за каждый случай в отдельности. 
При всем при том, вела себя рыжая скромно, в жилье не лезла, ночуя под крыльцом, с глупыми щенками, проходившими обучение под руководством «кинолога» Прошки, не лаялась, вообще, самостоятельно подавала голос очень редко, и, что особенно удивило Мишку, не принимала угощения ни из чьих рук, кроме старшины Младшей стражи и «шеф-повара» Плавы. 
– Знаешь что, собака – Сказал ей однажды Мишка – Очень уж ты похожа на нашу ключницу Листвяну – умная, услужливая, аккуратная, себе на уме и безошибочно определила, кто здесь начальник. Буду-ка я звать тебя Лиськой. Сам я Лис, род наш Лисовины, а ты еще и рыжая – никто ни о чем и не догадается. 

226. Может быть и вставится когда-нибудь, такой сюжет в любое время приткнуть можно.

Да мало ли, что в черновиках было? Иногда такое, что и вспоминать стыдно.

Вроде бы и правда - никто ничего не видел... а оно как глянет из зеркала!

	14.01.2010, 224, стр 6,
	Тема: Ратное № 10 http://www.krasnickij.ru/forum/52-317-16761-16-1263487561 Это действительно только схема, я ее нарисовал, потому что в 6-й книге будет оборона Ратного от ляхов (чтобы было понятно кто где стоял, куда стрелял и прочее. Если кому-то хочется нарисовать более реалистично - только приветствуется.

	14.01.2010, 228, стр 6,
	Тема: Листвяна № 14 http://www.krasnickij.ru/forum/32-313-16799-16-1263489748 А вы не пробовали покрутить ситуацию следующим образом: что если в тандеме "Листвяна-Первак" не она №1, а он? Нинея-то просекла, что ему лет двадцать и руки по локоть в крови! Двадцатилетний парень (по тем временам взрослый мужик) и тридцатилетняя баба - в патриархальном обществе он выше по статусу, а если они из разбойничьей среды, то "по понятиям" разрыв в статусе еще больше. Как-то вы, господа Совет, этот момент, по-моему, упускаете.

	14.01.2010, 229, стр 6,
	Тема: Алексей № 41 http://www.krasnickij.ru/forum/32-295-16806-16-1263490502 

Видимо в 12-ом веке лоцманов еще не было - ладьи таскали по волоку. Это и неудивительно за 500 лет до времен Екатерины гидрология могла измениться не один раз. Отсюда и ответ на вопрос: какой именно порог охранял Алексей? Не порог, а волок на всем его протяжении.

	14.01.2010, 230, стр 6,
	Тема: Корней Агеевич Лисовин № 84 http://www.krasnickij.ru/forum/32-285-16810-16-1263490665 Все таже вечная тема: "таблетки" или "скальпель"? Правда, появился третий вариант "Руками не трогайте, само отсохнет". Тоже неплохо.

	14.01.2010, 231, стр 6,  Анька младшая и Мария
	Тема: Сестры ГГ Анька младшая и Машка № 66 http://www.krasnickij.ru/forum/32-218-16818-16-1263491086 
[quote=ml-ad;16577]Я, думаю, что к этому делу нужно привлечь дружка Корнея, боярина Федора. Маленький рассказ о удачном походе, о хорошей добыче, о землях, о силе и вооруженной тоже. О крепости, ну так по мелочам. Он ведь повезет собранное в полюдье дань. Затем прибытие в Туров, Лисовинов в сопровждении опричников. Девы в сопровождении маман, в новых платьях, в мантильях и верхом, в дамских седлах и обязательно с арбалетами. Образ таких юных охотниц. Но арбалеты должны быть - дамскими, небольшими и изящными. Я думаю капкан на женихов того времяни будет приотличным, если применить все написаное. Можно еще добавить слухи распускаемые людьми Никифора. Образ очень завидных невест готов. [/quote]

ml-ad, хороший список "наживок". У мня есть еще, что к нему добавить, но об этом потом.

	16.01.2010, 233, стр 6, Первак
	Тема: Анна - боярыня Лисовинова, мать ГГ № 33 http://www.krasnickij.ru/forum/32-294-17808-16-1263672974 

Вот именно! Нарушил запрет соваться в постройки - много о себе понимал и нарвался.

	16.01.2010, 234, стр 6, бунт, Аристарх, Корней
	Тема: Аристарх № 88  http://www.krasnickij.ru/forum/32-177-17814-16-1263673481 
Я-то думал, что все понятно, но видать плохо объяснил. Когда Корней вернулся на сотничество, Аристарх забеспокоился, что могут начаться такие же крутые разборки, как при Агее, и когда эти опасения, вроде бы, подтвердились (грохнули Пимена), то очень прозрачно намекнул: ухожу, участвовать в этом не буду, а с перуничами разбирайся сам, без меня. И Корней вынужден был с этим согласиться. Он даже при подавлении бунта перестраховался - устроил все так, что он сам, вроде бы, только защищался, а вот ребята молодые погорячились и грохнули Аристархова зятя (брата Пимена Семена).

	16.01.2010, 235,236, стр 6,
Варианты сюжета, Осьма
	Тема: Осьма № 247 http://www.krasnickij.ru/forum/32-159-17855-16-1263675745 Слишком мягко. Сейчас так не делают, думаю, что и в средние века тоже не дурней нас были. Отпустить носителя компромата на все четыре стороны, да еще посоветовать ехать в Киев, где этот компромат наиболее востребован? Сумасшедшим надо быть! Скорее уж, было так: 
-Княже, прости, новости скверные... 
- Что такое? 
- Осьма, паскуда, про наши дела с Погорыньем проведал, людишек своих туда послал. 
- Что?! А ты куда смотрел, козел?! Я тебя предупреждал, что б ни одна душа, кроме доверенных людей ничего не знала? Предупреждал, что головой ответишь?! 
- Княже... 
- Предупреждал или нет?! 
- Княже!!! Помилуй!!! Дозволь сказать!!! 
Юрий покривил лицо, но пауза оказалась достаточно длинной, для того, чтобы боярин понял: можно говорить. 
- Княже, это купчина Сильвестр сблудил! Осьма, оказывается, еще с полгода назад к нему подъезжал, чтобы в долю войти, Сильвестр дураком прикинулся: знать, мол, не знаю, о чем разговор, а мне не сказал про то! Я б еще тогда Осьме пятки к затылку завернул! А когда Журавль осьминых людишек поимал, да допросил, тут уж скрывать дальше было нельзя - Сильвестр напугался, да ко мне и прибежал... 
- Где Осьма? 
- Послали к нему, да опоздали... ловок, паскуда, да ты и сам знаешь, княже - склизкий он, не ухватишь. И семью увез, и склады пустые - за один день такое не спроворишь... видать заранее прознал. 
- Сыскать! Хочешь землю рой, хочешь птичкой летай, а сыскать мне эту суку... и того, кто ему проболтался, тоже сыскать! 
- Так кто ж признается, княже? Всех же сильвестровых людишек пытать не станешь, разве что... А, княже? Ну, как бы, ушли на ладье своей, да и сгинули... с кем не случается, времена-то нынче... 
- Времена всегда такие... были и будут... Г-м, а потому... м-да, не повезло Сильвестру, не повезло, бывает, что ж поделаешь. Замена-то найдется? 
- А не надо замены, княже. Журавль сам к тебе приехать просился, ну вот и пусть приезжает... не в Суздаль, конечно, а... ну мало ли мест глухих? Вот, хотя бы и на Москве-реке. Боярин Кучка на отшибе живет, лишние люди там не шляются. Кстати, можно будет Журавлю сказать, чтобы сам товар возил. Ладьи у него есть, люди обученные тоже - аж за Булгар, до самого Камня ладьи гоняют. И товар до времени держать у того же Кучки, или острожек со скалдом где-нибудь там рядом поставить. А время придет, так и самого Кучку можно... того... все мы смертны, прости Господи. Зато все надежно и в тайности: если что, с нас и спросу никакого - что там боярин Кучка с боярином Журавлем творил, откуда нам знать? Тем паче, что и земли эти дикарей мерянских, мало ли, что там творится? 
- Ладно... на Москву сам съезжу, гляну... и на место, и на Журавля этого... Но Осьму ты мне сыщи непременно! 

Вот так, как-то. 

236. Москвы еще нет - 22 года до нее, но есть Кучково городище. Первое упоминание о городке Москва - 1147 год, но это письменное упоминание, а острожек со складом мог и раньше появиться.

	17.01.2010, 237, стр 6,

Варианты сюжета, Осьма
	Тема: Осьма №256 http://www.krasnickij.ru/forum/32-159-17870-16-1263676537 

[quote=Мафусаил]Только один момент, так быстро товары не распродать, придется все бросить.[/quote]

Да, не распродать. А вывезти? Такие люди, как Осьма, все в одном месте не держали, впрочем, об этом я уже писал про Никифора.

	18.01.2010, 238, 239, стр 6,


	Тема: Ратное № 31 http://www.krasnickij.ru/forum/52-317-18175-16-1263764025 

[quote=Ульфхеднар]Ширина реки 20-30 м, не больше.[/quote]

Да, примерно так я и думал, а размеры Ратного, как мне представлялось, где-то 150х150 м, только насчет 8-метровых улиц сомнительно - максимум 5-6, чтобы две телеги разъехаться могли, и то, конечно не все проезды такие - Одна или две улицы. Ну, и что-то вроде площади около церкви (тоже совсем небольшой). Средневековые селения были очень тесными именно из-за того, что их приходилось огораживать. По Руси у меня данных нет, а вот про Париж читал, что ширина улиц чаще всего была такой, чтобы рыцарь мог проехать, держа копье поперек седла. И это центральные улицы!

Плюс (этого на плане нет, но от ворот, примерно на десяток метров шли две перпендикулярные тыну стенки (на ширину ворот), а в конце этого проезда (разумеется, отступя от стен) стояло поперек какое-нибудь здание глухой стеной к проезду. Так что, получалось, что проехав между этими стенками, надо было потом поворачивать под прямым углом вправо или влево. Все это делалось в целях обороны - с проломом ворот проблемы у штурмующих не кончались.

[quote=ml-ad]Ну, KES, я уже и слов не нахожу! Просто и фантастично гениально![/quote] 

Увы, комплимент не по адресу, и вот почему. Я имел сомнительное удовольствие быть депутатом в самые "веселые" времена - 90-96 годы. Можете мне поверить: на всяких дерьмократов, либерастов и прочих общечеловеков насмотрелся достаточно и во всяких видах. Так вот: среди них были такие, которые готовы продать нас с потрохами, за бабки или из "принципиальных соображений", кому угодно - Пиндостану, Европоидам, жидо-массонам, эфиопам, марсианам... Но ни разу(!) мне не попался никто, желающий продать нас ляхам! Слишком много у нас накопилось между собой всякого типа "Войско Польско Берлин брало, войско русско помогало". А ведь Ж из тех самых времен! Он мог быть кем угодно, но продаться ляхам... нет, мне такого и в голову бы не пришло!

Простите [b]ml-ad[/b], если я Вас разочаровал.
239. Вот маленький кусочек текста из 6-й книги, который дополняет схему. 

Ратное в плане имело вид замысловатой фигуры, имеющей отдаленное родство с эллипсом, расположившимся в излучине Пивени. Главные ворота смотрели почти точно на север (чуть-чуть к западу), а начинавшаяся от них дорога почти сразу уходила влево – на запад-северо-запад. Прямо же перед воротами и северной стеной тына, примерно в полутора сотнях шагов была опушка леса. Прямо через лес дорогу было проложить невозможно из-за глубокого оврага, который постепенно мельчая и расширяясь, превращался в широкую низину, по которой протекал ручей. Справа от оврага было ратнинское кладбище с часовенкой, а слева – участок леса в форме неправильного треугольника, основанием которого был овраг, а сторонами дорога, которая шагах в двухстах от тына круто заворачивала на север. 
С западной стороны Ратного от тына до леса было шагов семьдесят, там на опушке, почти вплотную к реке стоял домик лекарки Настены. С южной стороны, где были речные ворота, тын стоял почти на берегу Пивени, а с восточной стороны между тыном и берегом Пивени все место занимали огороды. 
Вела от ворот и еще одна дорога, она шла на восток, между огородами и кладбищем – на Выселки. 

	18.01.2010, 240, стр 6
Листвяна, Первак, Вторуша
	Тема: Листвяна № 33 http://www.krasnickij.ru/forum/32-313-18179-16-1263764881 
[quote=Беркут]по пришлым, пусть и жившим много лет вместе, так не убиваются.[/quote] 

Извините, но не знаете вы, видать, как безотцовщина привязывается к крутым мужикам, окруженным флером военной или уголовной романтики. Вспомните, как "дуэлянт" Потап все время оглядывался на старшего брата, а Первак-то почище того братца будет, и Вторушу, наверняка защищал и, по своему, воспитывал. Так что, не на пустом месте у меня это все, не на пустом...

А вариант Ирины мне понравился - женщины... они многое видят...


